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Serd furtivo y perseguido como tal todo gjemplar que no leye la
firma del auntor,

= por mas

s “_ menos

X “ multiplicado por

— “ dividido por

2 > onal

L *“  por ciento

@ “  término incognito

: “ esd
‘ “ como

R *  raiz cuadrada 4 estracr
3

s ®  raiz clbica 4 estraer

qq. “ quintales

(@ “ arrobas

b “ libras

P ¥ peso fuerte

; s “ peso fuerte.

B “ peso mie.

f ¢ francos.

fags “ fanegas.

kilog. — “  kilbgramos
kilomet. ¢ kilbmetros.



ADVERTENCIA.

Aungue muy ventajoso el método de dar resucltos
los problemas de aritmética, sucede muchas veces que
la omision de una coma & la trasposicion de un solo,
guarismo, sea en la cnestion 6 sea en la respuesta, °
hace perder un tiempo precioso tanto al discipulo
como al maestro, en busea de un resultado que por las
circunstaneias referidas no se puede obtener.

Yin vista do remediar-4 tales inconvenientes y faci-
litar la aplicacion de las férmulas indicadas en mi
Tratado de Aritmética decimal de las Esenelas prima-
rigs, he dado separadamente, como complemento, las
soluciones razonadas de todos los problemas que como
ejercicios para las escuclas, se hallan en dicha obra.

Si 4 pesar de mis esfuerzos se hubiesen deslizado
algunos erreres en este optsculo, euento, como siem-
pre, con la indulgencia de mis lectores, y quedaré muy
agradecido 4 los que se dignen favorecerme, de sus
pbservacioqes. 3
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SOLUCIONES RAZONADAS

DE LOS PROBLEMAS

CONTENIDOS EN LA ARITMETICA DECIMAL

TEORICA Y PRACTICA
DE LAS

ESCUELAS PRIMARIAS,

LIBRO 1.
NUMEROS ENTERQS.
PROBLEM AS—Nimeros enteros— Adicion 1.

(sorvcronms.)

1)—454-48-4+524-50=195.
2)—4504-280+4-185+4130=1045..
3)—26274-6T0-4+452=3749.
4)—6508-+-1450==21008
5)—38208+-2504412+97+58=11378.
6)—300 mil 4-60-4-110-+150+150+4-86--64-490-1-45
+50-+904-T04-45-+64=1.374 000 habitantes,
7)——1800+4-1200+-2100- 800+ 8400-+1600=—10900%
8)—15 leguas ++14-+13+12=>54 leguas.
9)—8008+-1700-4400--19004-650=5450%
10)—967 homb1es+9x6—{—920———f2833 hombres.
11)—259 000 mil678 6504176 000478 000427 600
=1 218 650 mil=1 218 650 000 habitantes,
12)—1 810-87—1,847, S



2 NUMEROS ENTEROS-—LIBRO T.

PRObLEMAS—Nﬁmcros enberos— Sustracein H.

(SOLUCIONES.)

1) =36 000$—25000—110008.

2) ~200—49=151. :

3)—12 612 $—4 626=T986 &.

4)—1 863—1 830=33 afios.

5)—125 varas—95=30 varas.

6)—670 8—247=423 $.

7)—6 427 vacas—4 345=2 082.

8)— 748 §—950=408 §.

9)—100 afios —T4=—26 afios.
10)—27 600 hombres—6 497=21 173 hombres.
11)—60 afios—26=34 afios. :
192)—72 000 §—(12 0004-3 400)=56 600 .

PROBLIMAS —Nimeros entoros—Hultiplieacion 111

(soLucioNES.)

1)—8 §X27=81 §. } 8)—1T5X228=16 875 $.
9)—860 §X4=3 440 §. ) 9)—19%6x60=4320 §.
3)—33 $X15=>525 §. \10)~95><365:9125
195 §X14=850 §.  |11)—3X 365X 24X 60 =
5)—360 $X284=84240§. | 1576 800.

6)—45 $X18=810 §.  |12)—27TX12—334

7)—1 740 $ X 6=10440 §. :

PROBLEMAS—Nameros enteros—Division IV,

(SOLUCIONES.)

: 1)—72 $-+12=6 §. 8)—180--12=15carretas
9)—102 000 §-+-3=>34 000§| 9)—(18 x 150) =12 =
3}—875 $-+-35-=25 §. 9700-+12—=225 dias.

4)—1 850 §-+15=908§. 10)—2 920--865=8 afios.
5)—8608-+-30=128 por dia.|11)—7208--3=240 §.
6)—145 068 §+3 454=498./12)—758+-25=3§ libra.
7)—850 $=-14=25 §:



NUMEROS DECIMALES—TLIBRO I. 3

PROBLEMAS —Numeres decimales—Adicion V.

(SOLUCIONES.)

1]-—18,254-6,50-410,65=3040,
9]—T5%50--6,25-2,15—83190,
3]—32950+35,604-37,75—105485,
4]—929504+1,75+2,25+1,95-+-3=11945.
5]—865-+15,25+28,75-4-275,28—327{93.
6]—87925+18,75-1-6,484+-17,60=51308.
7] —1643978 +275,95 4-208,25 4-467,15 142,75
385,75—1 6444963,
R]—268%9-+-067,65-4-75,55=1 311920
9 |—0895+1,25+1,45—3%065.
10]—85%65+1,10-45,50=421995.
11]—850950--525,75--98,65=1 474390.
" 12]—25%950-+18,704-12,65-4-5,40==623925.

PR.OBLEMAS—-Nﬁmeros decimales—Sustraceion V7,

(sorvcioNEs.)

1]—2 675:995--1 720,50=9557145,
2]—<19-4 3177,
3]—495 47—168,06=257,41.
4]—8,55—92,65=590.
5] —48T5—43,50=5125.
6]—209950—15,75—4%975
. T]—1265—8, 15=43950.
8]—25%45—17,65=T480.
9]—100 cént—85=15 cént; & bien 1—0,85=0,15.
10]—52{R94—45 75 =T019.
11]—18%45—7,64=10%81.
12]—645%994 —490,75=522119.



4 NUMEROS DECIMALES—LIBROT.

PROBLENAS—Nimeros decimales— Hultiplicacion VII.

(sorucroNzs.)

1]—129065><15==1894075.] T} 0R75><6=43950.
2]—07985><18=15980. | 8]—995><8=237260.
3]—6$25><150=9371850. | 9]—298155<6400=13760:
4]—43155><6=261%30. [10]—0§55><36—=197250.
51— (0,008><7) -1 000 =|11]—03914><25— 3350.

0,000021. 12]—20703<45=121750
6] —4T5<20=095® |

PROBLEMAS—Nameros decimales— Division VIIL.

(soLvcIONES.)

1] ~18975-+15 =1925. | 7] —9237960-+S=295.
9]—T607050--18=423925. |. 8]—37050--95—0M14,
3J—4TH25-+T=6475. . | 9]—16820--6=2%70
 4]—56250--2500=2725. [10]—10 239--2,25—4 564.
5]—937,50-+150—6%25. [11]—38,40--768==0,05.
6)—101,40+8,45=12 vs. |12]—10083,75--365=2,75.

SISTEMA METRICO-DECIMAL.
PROBLEMAS sohre el metro—IX.

1]--250"4-147--225=622 metros.
2]—8"50-+6,90--7,254-9,15==31 met. 80.
8]—160" 55--42™ 47-=118% (8,

4]—47 kilomet.—28,6=18 kil. 400 ™,
51—6960><18,26==1189625 milésimos.
6]—0§25><4,65=191625 diezm™o,
T1—3%P11--12,44=0925.

81--5 miridmetros><24==120 mirtro*,



SISTRMA METRICO—EIBRO T. 5

9]--40.000.000--60.000—4000+6 == 666 horas 40.
minutos = 666 horas 40-+-24 — 27 dias 18 ho-
ras 40 minutos.

10]—T§50><0,254=19905 milés=c".

11]—0¥85><4,55—3¥8675.

12]—-25043"”—0 85=28000~+-85=T14"™. 985 28

PROBLEMAS sobre ¢l metro cuadrado—3X.

1]-—(18,174-80,7540)><2=9Tmet. 84deci 80 cent cd.
2]—2845m—725m=2120 metros cuadrados.
3]—55,m ¢4, 6040><1,25=699505 milésimos.
41—9,30+-7,50=9,8+7,56=1%24 centésimos.
}—445 dreas—+5—89 4reas.
C6]—(35><12)-+-0,04=420,00-+-4=10500.
T]— P08 >< 14411955,
§]—4T7 dreas T0—=4T770 m*%; pues 4770 106=—=45met.
9] —45 hect. 28 dreas 12 cent.—4528 4reas 12 cuyo
precio serd 8¥><4528,12—37024%96.
10]—(18><6)><0,15—=108><04"15—=16%20.
117]—(4™ 50><6)~+1,25—2700--125=21" 6.
12]—(5 ™><0 ™ 45)><0906=225 décim. ¢d><0,06=
13%50.

PROBLEMAS sobre el mefro cabico——XI,

1}--2m @ 6274-2,0004284-3,750500=—=8" e g77d b
928 cent. °®,

2]—4" ™ 7264-4,9678004-5,270=14" > 963,800.

3]—18,640740+14,000640 +21,045—53,686.380.

41—240,748—128,485.480—=112,262.520.

5] —0%955<18—17#10.



6 SISTEMA METRICO—LIBRO I

6]—0m * 950><12=11 met. cub. 400 decim. ¢tb.
7]—20m *® 760~-0m ™ 865=20760--865=24.
8]—0,015120-:-0,000144==15120--144—105.
9]—12m *® 750><8,5=108 m *** 375 decim. ctib.
10]—168,350-+-7,425—29 horas.
11]—1,500,90X0,55=0=742 d *> 500 cent. ctb.
12]—0,45 x 5 x 0,3=0™ 675 decimetros cibs. que 4 2
P50 el m. “*, importan 2,50 x 0,675—=1%6875.

PROBLEMAS sobre el litro——XIL

1]—15 hect. 65+22,14 4 25,25—63 hect 04.
2]—64 heetol. 554112,45-4-2,15-—=179 hectol. 15 lits
3]—345 hectol. 40 lits.—-286,75=58 hect6l. 65 lits.
4]—6 hectol. 45—2,67==3 hect6l. 78.
5]— 2369'00><24c7_61 ¥50.
6]—8 hectdl.—800 litros cuyo precio serd G¥15 x
800—=1209.
7]1—45 hectdl. 70-+160,30=206 hectolitros cuyo pre-
cio serd 1295 x 206=2575%.
8]—4X6X3=12 metros clibicos=T2000 litros, 0
sean 720 hectolitros.
9]—8 hect6l.=—=800 litros; pues 144@-+-800—=0%18 c.
10]—1 hect6l. 45 lit. ~—145 litros—14500 cent.; pues
14500-+-25—580. :
11]—26 hectol. 10 lit.—2610 lit.; 2610--145—18.
12]—4$50-+100—0%045 milésimos.

PROBLEMAS sobre ¢l gramo —XIIL,

1]—45 kilg. 070 gra,+-67,725-+107,040—219,835.g".
2]—2 kilg. 427 gr.+3,0124-4=9 kil6g. 439 gr.
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QUEBRADOS—LIBRO II.

PROBLEMAS— Cuarta relcrion de quebrados—XVIIL,

(soLucIoNEs.)

4 5 4x8 Bx7 32 35

T %) 8 x8) 8x7) b6) b6*

42 18 42x81 18x76_ 3402 1368
76) 81 76x81) S1x76 6166) 6156°
47 6 % 47x7x8 6x28x8 fx7x28
38) 7 5 28x7x8) 7x28x8) 8x7x28
; ; 2632
cdlculos se tiene los nuevos quebrados: 16689
1344 1342 ¢ Bt

—_— By de
1568y 1sgey J Ppartiendo los dos términos
653 336 843
W?; 5929 392)

efectuando log

cada uno de ellos por 4, se halla

bien YT 4T (Tx8y_ %82 § (28x8
ik 28_" S\ix8/ 1568y T T \28x8
1344 1 7x98y 1342 A
ooy 5 ‘s roig) — Tsesy Cuyo resultado sim-

pliﬁcado, se halla igual al primero. :
5 8 7 ,4x6xd 3 78xbxd 5
87 47 PR e e (4x6x4)7 P Ex‘s;;), r ol
8x4x4 3 8x4x6 < 5
(@4)7 i X eizey efectuando los céleulos, te-

672 576 640 578
nemos los n s quebr B e LalE L
0 uevos quebrados o8y 568y M) 58
partiendo ambos términos de cad'a. uno por 32,
18 20 18
247 24) 24) 32a°
8 74 9x8\ 3 6x8 7 6x9 48
( ( 5 )

se hal]a. por Gltimo 1esultad0

87 97 8 67 ‘\ox8/) 97 \gxg/ ) 6x9/ ~ 729
24 i 5
7 727 partieado por 3 ambos términos de es-

tos Gltimos quebrados, se tiene por resultado
16 8 21
24) 249 Ba°



SISTEMA METRICO——LIBRO I. %

- 3]—425 kilog.—312,745—112 kilog. 255 gr.

4]—2 qq.—200 kildg.; 200X0,14=28.

5113015 X2,055—236825.

6] - (0115 x 25—8375)-H(1P52 X 64,250—97,66;)+
(0 80X150,070—120% 056)—=3¢ 75497,66-
120,056=2214 466. ;

71—2 tonelad*—2000 kilog; (2000 % 2,5)--100=50%.

8]--2X7Tx8=112 kilogramos,

9]—8 tons.—8000 kilbg. (8000%0,15)+-100—12 §.
10]—9 kil. 750 gr. =9750 g. pues 9750--75=130.
11]—T§47-+-0,018—41 kilog. 500 gramos.
19]—57,50=-50—1,15.

~ PROBLEMAS sobre ol franco—XIV.

1)—=457 £. 55--840,25 -+260,504-47,15=1605 £. 45.
2)—(1200 f,-+678,504-254,45) —1800=332 1. 95.
3)—1 hect6l.—100 lit. que importan 0,25 X100==25 f.
4)—1f. 50x12—18 francos. !
5)—125 f. 60 12—1507 francos 20 centésimos.
6)—250 francos pesan 5x250=1250 gramos que
representan el peso de 1250 centimetros ctibicos
de agua distilada, 6 sea 1 litro 250 milésimos.
Ty—4 £, 50X 12—>54 francos. ;
$)—260 f. 50-+-10,25—25 metros 414 mil. ap*.
9)—82 f. 05X T=>574 f. 35 centésimos.
10)—1969 f. 20-+82,05—=24 onzas.
11)—8 $—0 onza 5; pues 82 f. 05X 3,5=287 £-145.
12)— 8640 f.--82,05=864000-+-8205—=105 onzas y un
resto 2475 que multiplicado por 16 se reduce
4 pesos fuertes y se sigue la division dando por
cociente 4 9 $26 milésimos, y por resultado
final 103 onzas 4 P 826..



8 QUEBRADOS —LIBRO IF.

LIBRO II.
~ QUEBRADOS.
PROBLEMAS —Primera reduceion do quebrados—X¥.

(soLucronzs.)

1)—1-=%;6 unidades 6 veces $= s,
2)— 1—75, 13 uniidades 1”‘3 =10
st L < 2 N
3)—1—=3;24—2%24__ 7;,73 +2 4
4)— (11><5)+3~5 8
5)—1—=12;18 unidades valen 18 veces 18=18%1s —

18
324

o5 que sumados con los %, se tiene 22
6)—1=1%; 18 unidades ——_._(18>/L>)—{—7—5‘7 L
: 7>_.1—= 5 2T+33=(27<20)4-7 =kt
8y 1=2. 191 (12><9)+1=13
9)——1=== 30 +"’z(30><3)+2~_ 22
10)—1=15; 124 1, =~(12><10)+- I =121,
1112 4—{—4——(4><i)+3-‘ 8
1 20+z=(00><9)+3—n;s

 PROBEENAS—Segmda reduceion e quebrados——XVI,

(sorvcronEs.)

- D—i= —34-°=36+4=9 unidades.
Y—i= 1; 225245+ 5=49 unidades.
3)—--11’2%= 1276-+125=104 2. :
4)—1460-+-360=—4 afios.



QUEERADOS—LIBRO II. 11

o2 S Rt iy, L sl
3) 8) 6) 10 37 \bx6x10 sx6xt0)
(ISx0y B w)zfﬁo "o
§x5x10/ 9 107" \3x5x6/ — 9007 9009 ‘900 900 903
72 M5 45 200 24 95 15
907 907 90307 30) 830y 30° =
Esta opemuon se puede simplicar observande
que el menor ntimero dividisible al mismo tiem- .
po por todos los denominadores propuestos es
30; siendo los cocientes respectivos 10,6,5 ¥ 3
ge hdua. 5 X’}%‘,%Xe,sXs 10X3-—-%8",%%7—~0 ?U'
< s 8 8x6x9 7x6x9 5
)= 8 go) ) 8% ¢ ke

o

9 7x6x9)7 6
x8x9 8 Tx8x6 1728 756 2520 2688
7x8x9/ 9 9 Txdx6) —3020) 3024) 3024y 304"
43’) 189 - 630 672
7.)07 7569 1 569 756"

5)__411 354:377X967 864X647 _ 458358 55008
6477296 647X9672967%6477 " 6256407625649 "
9) g1 fo i aler g sxsxlo) e aXex1o TS
e E T i “~)~/
) 1033200 9 6X3X1 0 }u/<(9xsxlo gt
9XBX10 8 0YgXs __ 19320 3600 3780 2456
9-——“—“,{10), ToXGaess 332074320 55209 13309

160 300 315 238

5609360336 02360°

10)— 25, fp =000 212 =3¢ %% partiendo ambos
términos p r 18 se obtiene por resultado %, .

48 64 —-1786 74%x101 97X107\ 64
33T07 97X(74x107a74><(9.”’10.,) 307 X

L efectuando las multiplieaciones se halla

664256 por denominador comun siendo los nu-
meradores 520448, 498192 y 397312,

12)—% % ’l:i 7X(::2,)’ &X(::i)? 2)((:;:' “ngéu 3
Z 8- B l]cga al mismo resultado multlph-
cando los dos términos de 2.° quebrado (2
por 2 y los dos términos del 3. @ (3) por 4.

.



QU EBRADOS —LIBRO II. 9

,5)__u=1-uﬂ_ 272-+84-—=8 unidades.

24 J
‘6)—--1967—12—105—}—
7)—120-+-8=15.
8)—4 = 1; 1400 — 1460+4 = 365.
N—-1z2 =1, %% = 86+12 =24 1L
10)—% == .]; % — 49 = 2.
iHy=30 =71 455: = 450-+30 = 15 meses
12)—12 =1 afio 144 = 144+12 = 19 afios.

PROBLEMAS —Tereera.reduesion de quebradné——XVlI.

(sorLucroNgs.)

1)—+%, 2%, %= partiendo los dos términos del primer
quebrado por 5, los del setruudo por 6 y los del
tercero por 3, se halla 4, 1, 1.

;)—-Pmuendo los dos términos del 1.© % por 9

_se tiene 1; los del 2 © 32 por 6= %y los del

3.° 12 por6 =

‘))—«Partlendo por 9 los dos términos %%% se tie-
ne ;%%

4)—La mitad de eada uno de los términos 4%% =
4 0 3

5)——-La octava parte de cada uno de los términos
32_,_4
L E s
6)—Los dos términos {5%% no tienen divism comun.
7)— Pmtlendo por 48 los dos términos £& se tie-
ne }
8) —Los dos términos 18¢ partidos por 7 ddn 2Z.
9)—Los dos términos }%$ partidos por 10 dén
©10)—382=:¢ cuyos términos partidos por 8 dén
11)— 42 partiendo ambos términos por 6 ge tiene 7.
12)-—p2245.  Partiendo ambos por términos por 2
X4 x8x9x8= 4608 se tiene Z.

s

'-'I y:x T



12 "‘QUEBRADOS—LIBRO 1II.

PROBLENAS — Adicion de quebrados—XIX.

(sorucioNEs.)

1)~ +§—20 =24 6 91,

2]—3-+4-24-4 reduciendo primero al mismo denomi-
nador se halla §43-+493-H113—472 944 par-
tiendo por 8 los dos términos del tltimo que-
brado se tiene 2:%.

(&1

3]—Haciendo primero la suma de los quebrados

al7 ) 4. 120 x40 L 128 _ 388 .0 68 4
4_{5 3 160 160 160 160 “15s O S€a 2

17; tendremos por resultado difinitivo 12 le-
guas 154174217 =46 ley 11.

4—F+ds=13 %5 —it—sv de la obra.

5]—Bumando los quebrados -+ % ++% despues de
reducirlos al mismo denominador se tendrs

6]—Llenando 1a1.® len 1 horayla2.® 1;las

dos juntas llenardn 1+1—% de la tina.

T]—El'1.© correrd en 1 hora £ de la distancia to-
taly el 2.2 & pues los dos juntos correrin
L o
4 5 20

8]—Agregando la suma de los quebrados 1+434-2—
38—12% tendremos; 4 varas+5v-4+6v--1vii—
16 varas 2%.

9]—El1.° hace } del camino en 1 diayel 2.° !
los dos juntos se acercardn de 141 de la dis-

tancia—14—,7.

10]‘— g +_1 ‘1'=JT2696"6="2‘2”9'-

25 23408 2 2100
1] —4+i—=+45+%—77 de la pieza.
- #2]— 141 del dinero que tiene son los {7 pues log
10 & que le quedan representan los % del di-

nero; Yy serd entonces 10 § divididos por 5=—=2
$; los 12 6 la suma entera gerd 2§ x 12—24§.
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PROBLEMAS — Sustraccion de quebrados—XX.

(SOLUCIONTS. )

1—4—f4.
2]--T3=1%; pues 127—75—

3] —(1+41 ) represen‘ran la porm-m de vidrios que tie-
ne en menos, vendidos 6 rotos, y haciendo la su-
ma de los qnebrados tendremos IHl—pt
————— % v le quedan’ 773

4] En 1 hora se llenam de la pipa menos 1 efec-
tuando los céleulos se halla 4 e e

5l—141—.%4-4—12 cuyo quebrado restado de la
unidad quedal sgi—10—14_ 7 delos bienes.

61— Representando la obra por 1 quedars todo por
hacer menos la suma de los dos quebrados y
tendremos: 1— (7-{—;):1—“:{3

T]—Se abrin aumentado de —1 quese ha empleado:
en la operacion y se halla g—g———%ﬁ—jl:}%_

8]—Reduciendo los dos quebrados 4 mismo deno-
mmador se tendrd 14220 ssso__ 793§

=5
"’7
y 7 5
9] —TLa diferencia es =S —rti—is.
; ,
10]—}—i =ty
7 e

7

12]— Reduciendo’ loe quebl ados ¢ y 12 4 mismo do-
~minador tendremos S y 142 cuy diferencia
‘total serd 27$ 512 1005 Leg,

PROBEEMAS — Multiplicacion de- quebrados—XXI.
(soLucIONES.)
1]—1 de~100=1 22+-Jos £ serdn 1° “;“":80.
2]--4 de 422— 42—”— 423 y los § serdn 422X 22121,

3
2845,
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8]—1 de 2450—2450=-5; las 2 partes serdn (2450
~+5)X38—1470 $. :

= 2 a 1o a¥i. s
A=t de i—% e

5] —% de 60—225240; & —eox4_90; 404 90—60.

12

6]—y's da 14700 $—124T2%Tos 4 serdn 14700X15—
8820 $.

7]—Por % se pagarf L% ypor {3 S8X12_4 g 24
$ 6 reales 4 décimos.

3

8]—Los 2 de % soniﬁ:’g% y los 14 de ‘14 serdn
,14%14_ 196 Q4 _ Q1
24 24 2% 8,5
9]~ La fuente llena en 1 hora J5 del basin la fuen-
te que dé 3 veces menos agua llenari ! de

-1 del basin en una hora es decir L X1— 1*1
= : RSS2 %

o o
36°

1013 X < X122 HrTs 222 343

) 2x8x4 64

111—12000 § X 12 — 8000 &.

12]—Por 1 dia se debe %5_02 y por 18 dias “_zgiliz
390 §.

|

PROBLEMAS—Division de quebrados —XXIL :

SOLUCI ONES,

1)—1 del n™ serd 27—9 y los 4 serfn 9><4—36.

2) —Multiplicar un ntimero por ¢ es tomarlos 3 de
aquel namero; pues si los Z son 45, 1 serd 43
y los ¢ 6 el namero entero serniixs—54,

3)—El otro factor serd 86-+10 £-—36--t5__ 3exs
o %%. 6 65

4)——P'or ¥ fe pagard 42 y por ¢ 128—818.

5)—Si 48 § esla tercera parte del dinero la suma
total serd 48><3—=144 $
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6)—18 %———92_'7 por _3.)1 dias se paga 370 §, por 1 dia
bagard 210 or 2 6 un dia entero 27°X2—
I Y. policg 2
—7140__90 §

15. ey =45 45 A= -180

1s; 22 kil §=—47; puestfxx f=1"2—

6 kilometros.

8)—4 v J—3 varas; 697 § 4 1ls—2220de pesos que

partidos por %=5~§S—B£X%‘:L1;176‘0 =155 §.
9)—2 x 3—1%, los {5 del nlimero valen 250, {4 vale
entonces 222, el valor del ntimero entero serd -
250212500,
6
10)-—Conociendo el producto 653 y uno de los facto-
res 294, el otro factor serd 65§+-204—127 . 22

2
Sy 34O 40,
3 X598 177 ST

11)-—8 dias 2—21 dias; 94§ 4 rls. =75¢ de peso

2 6 8
que partidos por 21 tendremos: 587 o 6. 4538
=27-% :
12)—67$ 5 rls.+3—;-=§%.1—:—%:£;_1 X 3108219 &
2 rls. 4.

NUMEROS BENOMINADOS. ,
PROBLEMAS——Adicion de nimeros denominados—XXIIL

(soLUCIONES.)

i]-—é meses valen 30 x 4—120 dias; agregando 4 es-
te producto los 6 dias se halla 126 diag y 15
horas —(126x 24)+15—3039 horas.

2]—6 meses 15 dias mas 15 meses 12 dias=21 meses
y 27 dias =1 afio 9 meses y 27 dias.
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3]—Empezando la operacion por las nnidades de in-
ferior denominacion tendremos: 6-45--7 pulga-
das —18 pulgadas que valen 2 cuartas; 213
2+1-—8 cuartas 6 sean 2 varas; 2v4+12-47418
=30 varas en todo.

4]—10 pulgadas +-7=17 pulgadas==1 pié y quedan
5 pulgadag; 1 pié+142—4 piés 6 sea 1 vara 1
pié v se halla por resultado (2 v 412416 v -
1 pié 5 pulgadas)=29 v. 1 pié 5 pulgs.

5]—181h4-6+22—46b=1@211: 1@+2+-142—6
@—1qq 2@; (1 qq +15+-224-18)—56 qq y se
tiene por resultado 56 qq 2 @ 21ib.

6]—121b+20--7—391b—1@141b; 1@+213 — 6 @
=1 qq 2@; (1 q+-27+82+404-42)—142 qq y
se tiene 142 qq 2 @141b. §

T]—47 seg. +55—102 segundos —1 minuto 42 seg.
1 m -+15-+58—7T4 minutos —1 hora 14 m y se
tiene por resultado 2 horas 14 m 42 seg.

8]--3 cnartag +74+15—25 cuartas; 2 cuartillos -
3=5 cuartillos =1 barril 1 cuartillo; 1 barril
+3+4=—8 barriles—1 pipa y 2 barriles; 1 pipa
+47427438=113 pipas 2 b. 1 cuartilio 25
cuartas.

9]—6 cuartillos +-54-7—18—2 fanegas 2 cuart,; (2 £
+124+11+10)=35 fanegas y se tiene 35 fane-
gas 2 cuartillos. ; ‘

10]—2 cent. y 2 medios —1 real y 2 cent.; 1 + 67
—14 reales—1 § 6 reales (1 $ 26 4-34)=61 &
y se tiene 61 § 6 reales 2 centésimos.

11]—50 varas 4132182 v. —1 cuadra 32 v. (1 cua-
dra +25-+85) —61 cuadras — 1 legua 21 cuad.
(11.4+-184-17416)—52 legnas y se tiene 52 leg.
21 cuad. 32 v. d

12]—22 granios +25—47 ¢. — 1adarme 11 g.; 1 ad.
+7+12=20 ad.—1 onz. 4 ad.; 1 onz. +12+15
=28 onz.=11b 12 onz. pues 1 1H421b+3—=6
1b y se tiene 6 Ih12onz. 4 ad. 11 granos.
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PROBLEMAS— Sustraceion de wimeros denominados— Xx1y,

(soLvcronNEs.)

1]—Aumentando el niimero superior de 11 6 16 on-
zas tendremos 16-~6—10 onz.; 14tb-+1=15%
d restar de 0, pero auwmentando el nlimero su-
perior de 1@ 6 251b tendremos 25—15=10%h; 4
@+1=>5 4 restar de 6 @ y se tiene por diferen-

. ¢ia 1@101h10 onzas,

2]—60 seg.—25=35 seg.(44 1) restado de (154-60)
=30 minut.; 104-1 restado de 11=0, y se tiene
30 m. 35 segundos.

3]—Aumentando el nitmero superior de 1 cuartillo
0 32 cuart. se tendrd 32—7—95 cuartas; 4 cuar-
tillos—(3+1)=0; 6 barriles—(2+1)=3; 1—1
=0 pipas; quedando solo 8 barriles 25 cuartas.

41150 varas—60 =90; 40 cuad.— (27T+1) =12
cuad. 42 leg.——(23+1)=18 leg. y se tiene por
resultado 18 leguas 12 cuadras 90 varas,

51—(60+-45)—57—=48 minutos; (24 h.4+-6)—(7+1)
=22 b*. 4 dias—1=3; lo que d4 3 dias 92 h*.
48 minutos.

8]—60 seg’~-57=3; 60 m.—(35+1)=24 minutos,

- 12—114-1=0; pues la diferencia es 24 m. 3 se.

- gundos. '

7]--27—26=1 segundo; 60—47=—13 minutos 48—
(35+1)=12 grados y se tiene por dif. 12 ¢. 13
m. 1 seg. que reducida 4 inferior denominacion
es igual 4 43981 seg. lo que dd (48981 29)--
60X 60=967582-+-8600=268 legnas 30 cuadras
136 varas 2 pids.

8]—386 g.—98—8 granos; 16 ad.—14+1—1 ad. dif.

1 ad. 8 granos.

9]—12 punt.—4=8; 12 lin.—(641)=5; 12 pul*—
(84-1)=8; 3 pids—1+41=1; 2 v.—1=1 y se ha-
llalv, 1pié 8 pul. 51. 8 punt.

i
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10]—8 reales—7=1real, 4 pesos —34+1=0; 4 dob.—
9—2; 6 onz.—4-+1=1 onz. y se halla haber ga-
nado 1 onz. 2 dob. 1 real.

11]—251H—12=131b;6@—5+-1=0; faltan 13 libras.

12]—33000 $— (27000648 § 6 rls)=33000—27643%
6 reales —5351 § 2 reales.

PROBLEMAS—Multiplicacion de nimeros denominados—XYV.
(SOLUCIONES.)

1] —7 pulgadas son 5 de pié; pues su precio serd &
$ X >—=3 % 4 reales cuyo producto se sumard
con el siguiente; 2 piés son § de vara que cos-
tardn 6 § X2—17 de peso 4 los cuales hay que
agregar & $ y 4 reales y se tiene 15 § 4+-3=5%
1 real £ las 14 varas costardn 6 § X14=84 § y
se tendrd por suma 84 $+5 $1 real 2=89 8%
1 real 1.

2] —Reduciendo el ntimero denominado 4 inferior
denominacion se tendrd 12@ x 25=3001b; 300
15=—3151b; 815 X 16= 5040 onzas 50404-12—
5052 onzas cuyo precio serd (90 § X 5052)+-
(25¢16)=454(8-+-400—=1136 $ 5 reales 6.

3]—1 afio 4 meses =16 meses 4 360 $ uno impor-
tan 360 $ X 16=5760 § los 18 dias importan
360 & X 185 igual 4 (36uX18) + 30=216
$ que sumados con el producto de 16 meses te-
nemos 5760 $4-216=5976 §.

4]—2 pipas 4 barriles 3 cuartillos y 8 cuartas son
en todo 2152 cnartas que multiplicadas por 780
$ y partiendo el producto por el producto de
los multiplicados 6, 4 y 32 empleados en la re-
duccion del nfimero denominado se tendré (780

- $X2152)+(6X4X82)= 1678560-+-768=2135 $
O reales. - ¢ :



NUMEROS DENOMINADOS—LIBRO II. 19

5]—41b 8 onz.=T2 onzas; 6 § 4 reales=52 reales;
pues 16 onzas valen 52 reales, 1 onza sola $2 y
las 72 onz. (52X 72) =(16 X 8)—=3744 +-128=29
$ 2 reales. : :

6]—1 v. 2 piés 7 pulg®=67 pulgadas; 6 horas 35

: minutos =895 minutos; multiplicados emplea-
dos 12,3 y 60 cuyo producto es 12X3X60=
2160 y tenemos 395X 67+-2160—26465--2160
=12 varas 9 pulgadas 1 linea.

7]—45 cuad. 64 varas=6814 v.; 6 horas 25 m.==385
minutos el producto de los multiplicados em-
pleados es 150X 60= 900 cuyo resultado serd
(6814 % 885 +-900= 2623890 ~+900= 291 cuad.
73 varag L.

8]—38 meses 18 dias—108 dias; pues (750 & X108)
+30=2700 §.

9]-—81h10 onzas=—138 onzas; 12 § 6 reales=102 rea-
les; multiplicadores empleados 16 y 8 ¢uyo pro-
ducto es 168 = 128 el precio pedido serd
(188X102)-+-128—14076+128=109 § 7 reales
5 cent. de real. :

10]|—27 faneg. 6 cuartillos=222 cuart.; 18 $ 7 real.
—151 real; multiplicadores 8 y 8 siendo el
producto 8% 8=64 se tiene (222x151)+64=
38522-+-64=—=523 § 6 reales }.

11]—7 pipas 2 barriles y 7 cuartas = 5639 cuartas;
multiplicadores 6 y 128 cuyo producto es 6X128
='768; pues (5639 3)-+T68=22 pip. 21 cuartas.

12]—8 onz. 12 ad. 25 granos—2185 granos; 25 $ 6

: reales 1—413 medios; multiplicadores emplea-
dos 36,8 y 2, siendo el producto 36X8X2=>576
y tendremos por precio (2185X<413)--576=

- 902405--576=1566 § 5 reales 73. En esta
operacion no se ha tenido cuenta del multipli-
cador empleado para reducir las onzas 4 adar-
mes porque el precio es por adarme y no por
onza. .
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PROBLEMAS—-Division de nomeros denominados——vXXVL

(SOLUCIONES.)

1]—154 $ 4 reales+6=25 $ y quedan 4 $ que va-
len 4 8==82 reales que sumados con los 4 del:
dividendo son 36 reales y continuando la divi-
sion se tiene 6 por ciento, siendo asi el precio de
1 vara 25 & 6 reales.

2]—8 I +—6— 1 I y resto 21b que valen 32 onzas
(82-414) +~ 6=46--6—"T onzas y un resto 4 que
vale 416— 64 adarmes; (64--7)+6 — 71+
6= 11 adarmesy un resto 5 que vale (5><36)~-
6—33 granos y: se tiene por resultado defini-
tivo 1 I 7 onzas 11 adarmes 33 granos.

3]—4 meses 18 dias= 138 dias y se halla: (1776><
30)--138— 386 $ y 155 O 53 por mes.

4]—Lasuma de las tres cantidades 6 p. 4 bar. 3
cuartillos+ 8 p. 5 bar. 4 7 pipas 3 cuartillos.
—92 pip. 6 b. 2 cuart. que partida por tres da
7-p. 8 bar. 2 cuartillos:

5]—495 ton. = 4= 106 ton. y queda 1. que vale
920 qq. que agregados 4 los 6 del dividendo se
tiene 20-4-6=— 26; 26 qq. <-4= 6.qq. y quedan
2 qq. que valen 8 @; 8+4-2=10 @; 10—+ 4—
9 @ y quedan 2 @ que valen 50 1b; 50ib+4—
12 1 y quedan 21 que valen 32 onzas; 32-=
4—8 y se tiene por cada. regimiento 106 ton.
6 qq. 2 @ 2 1b 8 onzas.

6]—Reduciendo ambos términos 4 misma denomi-
nacion se tendrd 26 leg. 32 cuadras 25 varas=
160825 varas 4-partir por 1 legua 6 cuadras 6
sean 6900 varas=160825 ~ 6900= 23 horas
18 minutos 28 seg. 5.

7]—Reduciendo el . todo 4 piés se halla 12 leg. 3
cuad, 125 varas=—231675 piée y 4 varas.1 pié
—13 piés: pues el niumero de yueltas serd 281675
+18=178214;.



NUMEROS DENOMINADOS—LIBRO 11, 21

8] —1 dia tiene 24 horas 6 sea 24X 60—=1440 minu-
nutos, tiempo en que el meriadiano recorre los
360 grados del globo de la tierra; en 1 minuto
recorrerd 360--1440 y en 1 hora 25 minutos
0 sea en 85 minutos recorrerd (360X 85)--1440
=30600--1440=21 grado 5 leguas 20 cuadras.
*9]—20 § 6 rels.=166 rls. que multiplicaremos por 3
por haber multiplicado las varas por dicha canti-
dad para reducirlas 4 piés y se halla 166 x 8—
498 4 dividir por 4 varas 2 piés 6 sea por 14
piés; pero habiendo multiplicado el dividendo
por 8 para reducirlo 4 menor denominacion se
multiplica el divisor por la misma cantidad lo
que da por resultado 498-:-(14%8)=498--112
=4 § 3 reales 1 medioy 1% 6 1 por vara.
101—27 cuad. 120 varas—4170 varas el ntimero ‘de
dias serd 4170 - (253+184-261)—=4170 -+ 70—
59 dias %. ,
11]—1 pipa=—=T68 cuartas= 768><2= 1536 medias
cuartas 6 cuart. y medio=13 medias cuart. por
1 minuto; pues el tiempo necesario es espresa-
do en minutos por 1536 < 18—118 minut. 9 seg.
13 tercios {3 6 sea 1 h. 58 min, 9 seg. 13 ter, 1.
42]—1T varas 2 piés 7 pulg.—283 pulgadas que mul-
tiplicadas por 60 que es el multiplicador del
divisor se tiene 283X 60=16980 4 dividir por
10 horas 25 minutos 6 sea por 625 m.; pero ha-
biéndose multiplicado el dividendo por 3 y por
12 tendremos 16980 -- (625X 8x12)—16980 =
22500=0 varas 2 piés 3 pulgadas 2 lineas ;2.
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LIBRO IIIL

APLICACIONES ARITMETICAS.
PROBLENMAS—Regla de tres simplc;XXVII.

(soLUCIONES.)

1}—Si con 3 kilog. de harina se hacen 4 kilog. de
an con un kilég. se hard 4~ 3 y eon 137 kilog.
L so hard (4><137,5) + 8=183 kilog. §.

9]—Si la mantencion de 1 caballo cuesta 6 § 30 -
12, la de 25 caballos costard (6 $ 30><25) = 12
=13 § 125. :

3]--El viajero que hace 9 kilomet. -~ 4 en una hora
en 10 horas hard 10 veces mas 6 (9 k. ><10)
= 4— 237 k. 50.

4]—Una naranja cuesta 3 $ -~ 450, y 1760 naranjas
costardn (3 § ><1760) - 450=11 § 733.

5]—Si por 1 dia se paga 4 $ 75 < 5; por 18 dias se
pagard (4 § T5><18)-5=17 § 10.

6]—Si los 3 obreros hacen el trabajo en 25 dias, un
obrero solo lo haria en 25><8=75 dias y 5 obr.
de misma fuerza lo hardn en 757 5=15 dias.

7]—Si por 1 1b se paga 3 $ 24 =- 6 por 1@ 6 251 se
pagard (3 P 24><25) - 6=13 § 50.

'8]—Los primeros 15 dias pasan sin interrupeion al-
guna, y por consiguiente no entran en la cuen-
ta y nos queda provisiones para hacer un viaje
de 60 dias—15=45 dias con 35 pasajeros; que
para 1 pasajero solo durarian 45><35=1575
dias; pero en lugar de 1 nos quedan 82 y por
consiguiente durardn 32 veces menos=1575
39—49 dias 5 h.3; restando de esta cantidad
los 45 dias primitivos se halla por diferencia 4
dias 5 horas 1 que puede durar de mas el viaje.
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9]—Pasados los dos meses quedan provisiones to-

davia para 4 meses con 1500 hombres, para
gastar dichas provisiones en un mes precisari
1500 x 4— 60000 hombres y para gastarlas en
2 meses y medio precisard (1500 x4) - 2,5=
2400 hombres: pues entonces se habré recibida
2400—1500= 900 hombres.

10]—El némero de meses serd espresado por 65,10
<+ 18,80— 3 meses 5 décimos, es decir 3 meses
y 15 dias.

11]—5i por 18 dias gana 8 § 10 por un dia ganara
8,10+~ 18; y por 80 dias 6 un mes (8,10X30)
18— 18 §'50. >

12]—Un solo obrero haria el trabajo en 12x4=—
48 dias 'y 7 obreros en lugar de 1 lo harin
en 7 veces menos tiempo 6 en 48 - 7—6 dias ¢.

PROBLEMAS—Regla do tres compuesta——XXVIIL

(soLucIoNES.)

1]—Una solo obrero en 1 dia hard 124 m.=-(3X8) y
los 4 obreros en 10 dias hardn (124X4X10) +
(3X8)=206 met. 666.

21--8i 150 metros de largo cuestan 450 §, 1 metro
costard 450+ 150 y 145 metros costarin 145
veces mas O (450X 145) 150. Teniendo el pa-
fio 1 m 50 de ancho 6 150 centimet. 4 1 cent.
de ancho costaria (450 145)+ (150X150); pero
si en lugar de 1 cent. de ancho tiene 1 m, 25—
125 cent. costard (450X 145X125)= (150X150)
=362 § 50.

3]1—4 obreros en 8§ dias 0 sea 1 obrero en 8X4=32
dias hace 250 metros de foso, en 1 solo dia
hard 250+ 82; y 7 obreros en 25 dias 6 sea 1
obrero en 25x7=175 dias hard (250X175) -

.82 teniendo el fose 1 m 50 de ancho, 4 1 sole
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aetro de ancho hard 1,50 veces mas 6 (250><
175 - 1,50) - 32 pero si en lugar de uno de an-
cho tiene dos, es claro que hari 2 veces menos
trabajo 6 (250X175X150)+ (32 2) — 1025 me-
tros 39 L.

4]—El viajero que hace 196 kilometros en 6 dias
de 4 7 horas 6 sea en 7X 6=42 horas hace 196
kild. - 42 por hora y en 5 dias de 4 10 horas &
sea en 50 horas hard (196X50) - 42; pero sien-
do la actividad de este tltimo 14 la del prime-
ro tendremos entonces (196 x 50X1,5) =+ 42—
850 kildmetros.

5]—Los dos obreros hacen el trabajo en 8 dias 6 sea
en 8X9—"12 horas un obrero solo lo haria en 72
X2=144 horas y 3 obreros lo harian en 38 veces
menos tiempo ¢ 144 —8==48 horas que partidas
por 10 se tiene 4 dias y 8 horas.” Indicando
solamente las operagiones se tiene SE2ri—232
=2%%—4 dias y 4 por resto que multiplicaremos
Por 10 puesto que contamos el dia de 10 horas
¥ se tiene 4£*=8horas.

6]—Siendoel volimen de la pared espresada por
25X4 m. 50X0,80 = 90 metros cibicos que
han costado 81 $ 1 metro ctibico solo costard 81
90y 85 X5 X 0,90=157,5 costardn (81 $ X
157,5 - 90=12757,5 -~ 90=141§75.

7]-=Los 10 obreros hacen el trabajo en 18 dias de &
6 horas 6 sea eu 18 X 6=108 horas 1 obrero lo
haria en 108X 10 6 sea en 1080 horas ¥ 8 obre-
ros lo hardn en (108X10) =8 X 15=1080 120
=9 horas por dia.

8]—Quitando los 15 dias nos queda 25-~15—=10 dias;
pues 10 X 6 son 60 dias de trabajo 4 12 horas
0 60X12=720 horas que partidos 10 X 4=140,
se tendrd 720 - 40 dias—18 horas.

9]—Para 4500 ovejas el contrato durard 6 meses;
para 1 sola duraria 6 meses X 1500 y para
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45004-500=5000 durard (6 X 4500) = 5000=
5 meses 12 dias. Ln el 2.° caso direm&s;
por 4500 ovejas se paga 280 $ por 1 sola se pfz-
gard 230 § -~ 4500 y por 5000 (230 X 5000) =
1500255 %Q 555, cuya diferencia es 255, 555—
230=258555.
10]—8i por 45 cuadr; as se paga 540 $ por 1 cuadra
se-pagard 540 § ~ 45 y por 40,5 (540 X 40 5) o
45—486 § teniendo el foso 1 aO de ancho 41
solo costaria 486 § — 1,50 y 4 1 m. 65, (466
Xo1:60)—7 51,50~ 534 c(Q 60.
11]——L’1s provisiones duran 6 meses 6,5 cuando <1
ejéreito es 1; pues para acabar las provisiones en
1 solo mes preolsarla un ejéreito que fuese 1X
5 el primero y para acabarlas en 4 meses 1 el
e]eruto serd 1 X6,5= %zj%--—l 5 restando 1
de esta cantidad se halla 0,5=1 de anmentacion.
12]—Segun el problema al‘temox el ejéreito es 1 cuan-
do acaba las provisiones en 4 meses 1 el que
los acaba en 1 mes serd 1 X41 mas fuerte y el
que los acabe en 7 meses serd 7 veces menor
6 (IX{L ) =12 718 pues 21=13—2 del
ejéreito que acaba de formar.

PROBLEMAS —Interes simple%XXiX,

(soLucIoNEs.)

1]—El interés serd (8640 X 5)- 100—432 $.

2]—(650 § 5 X4) -+ 100—=26 § 02.

3]—El interés por 1 afio es (260 $ 65 X8,5) ~100-—

2215525 el de 8 meses serd (22, 15020)(8) + 12
—14 $ 770

4]-—4400 $ dan 144 $ de interés en 4 meses; en 1
ado dardn 144 $ X3—432 §; pues si 4500 § dan
' 432 en 1 afio 1 § solo dard A% y 100 $ darde
AP ~0 § .6 décimos.
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5]—En 1 afio 2500 § ddn (2500X 6) ~100—150 § y
dardn 750 $ en 750 + 150—35 afios.

6]—100 § al 8 2 dan 24 § en 3 afios; pues el capital
que dd 24 ps es 100 $ el que d4 1 § serd 100 =
24y el que hade dar 333,09 serd por consi-
guicnte%lOO X333,09) - 24—1387 § 875.

T]—Los gastos de todo el afio importan 365 $ X 2
=730 $; pues el capital necesario serd (730 X
100) = 5—14600 $.

8]—100 al 12 2 anual ddn 48 § en 4 afios; pues el
capital que vale 148 viene de 100$ y el que vale
1 § viene de 100 -148 y el que vale 26640 viene
de (100 X 26640) — 148-—180008.

9]—8i 7840 § dan 274 $ 40 en 6 meses; en 1 afio

~dardn 274 § 40x2—548 § 80; 1 $ solo dard
548 § 80 7840 y 100 § dardn (548 3 &0 x 100)
= 7840=1.
10]—El interés de 10 § en 1 afio es (10X 5) ~100—
0,5 siendo el interds 4 producir 100 § —10—
90 el tiempo serd 90— 0,5—900 = 5—180 afios.
11]—=81 10000 § dan 1800; 1 $ solo dard 1800 10000
y 100 § dardn (1800X100) = 10000—18 S.
12]—Siendo el interés 2222 $ 50—1750—472 $ 50
se hallard el tiempo partiendo el interés por el
-interés de un afio que es (1750X6) < 100—105
8 ysetiene 472 § 50 - 105—4 afios 6 meses.

PROBLENAS-—Tuterts compuesto——XXX,

(sorvcrones.)

}]—El interés del primer afio serd (6000X 5)-- 100
=300 § que sumado con el capital se tiene
6009+4-300= 6300 $ para empezar el 2, © afio
cuyo interés serd (6300X 5) +~ 100—2315 § que
sumado con 6300 se tiene 6300--315— 6615%
enyo interés serd por el 8.© afio (6615 X 5) =~
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100—330% 75 que sumado con 66158 forma el
capital del 4. © afio igual 4 6615+ 330§ 76—
6945875; siendo el interés (6945,75X 5)-- 10(-
3478 2875 que sumado con 6945,75 se tiene
por resultado 7293,0375 restando de_esta can-
tidad el capital primitivo queda solo el inte-
rés 7293 ps. 0875-—6000—1293 ps 0375.

9]-—Aplicando la 2. regla del caso primero se
tiene 1000 $ X (105%)—=11576% 25,

3]—1¢ afio,
anuidad ~ 6000 |4.© afio. 19860,75
Interés. 300 |anuidad. 6000,

9.© afio 6300 [Suma... 25860,75
anuidad 6009 |Interés..  1298,0375

suma. .. 12309  |5.© afio. 27153,7875
Interés. 619 anuidad. 6000

3.9 afio 12915 Suma... 3831563,7875
anuidad 6000  Interés..- 1657,689375
Suma.. 18915 84811476875
Interés. 945,75 | Puesal fin del 5.© afio

4.© afio. 19860,75 se recibird 34811$4T7687T5.
4]—1,054—1,9799; 1,05¥—2,0789.

En 14 afios se tiene (1,05") X1000—=197989 fal-

tando 20008 — 1979$9—20§1.

En 15 afios se tiene (1,05%%) X1000-=2078%9 so-

brando 2078$9—2000—T78%9. ’

Pues hay que buscar ademas de los 14 afios en

cudnto tienipo 1979%9 pueden dar 2081 de in-

terds al 5 9. La regla del caso 3.° del interés

simple nos dd (20,1X100X 12) = (1979,9X5)—

2 meses 13 dias y 2 horas aprox. euyo resulta-

do surhado con los 14 afios dd 14 afios 2 meses.

13 dias 2 horas.



©8  APLICAGIONES ARITMATICAS—LIBRO 111

5]—El interés compuesto serd 10000$X (1,05%—=
13400$95640625 —10000—3400$95640625,

'10000X5X6=3000$‘

Interés simple A
Diferencia 400§ 95640625,
6]—8iendo 6 meses 1a mitad del afio se tomard
tambien la mitad del tanto por ciento Y se ten-
drd 104°X7500—1,265319018496 X 7500—5489
$89263872.

7]—Se conoce el producto 4862,025 Yy ano de los -
factores 4000 pues el otro factor serd 4862,025
T 4000—1,21550625 este tltimo factor es igual
4 1,05 y buscando las potencias sucesivas de
1,05 se halla 1,21550625—1,05"; pues el tiempo
que se husca es 4 afios. :

S]—Al cabo de 8 afios se halla 1.05% x 480000 =
555660 faltando por consiguiente 564921 —.
555660=9261 § v se tiene que busear en enan-
to tiempo 555660 $ danal 5 S 9261 de irterés;
empleando Ia regla del 3.€ caso de interds
simple se halla (9261100 x 12)-+(555660%5)

=4 meses; pues se halla en todo 3 afios y4

meses.

9]—Los dos pagos reunidos al fin de los dos afios
valen 15840 §; pero el primero efectuado al fin
del 1.© afio vale al fin del 2.° los £ de su
valor; pues los dos pagos reunidos al fin del
2.° alo valen ' del 1.9; T gerd 1584011
siendo el primer pago 15840X5-+11=7200 $.

10]—1,12° X25=1,404928 X 25—35 § 1232.

11]—El capital serd 105019974+1,05*=1051,974+
1,21550625=28640 $.

12]—S8iendo (N° 1) 1293,0375 el interés compuesto de
6000  al 5S; solo queda por determinar el
capital queal 6 2 d4 ‘el mismo interés en 1
afio yse halla (1298,0375 x 100)+6=215507
625. :
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PROBLEMAS—Descuento - verdadero —XXXI.

(sorucroNEs.)

1]--Si 106% se reducen por el descuento 4 100§, 1$
se reducird 4 100106 y 3180 se reducird 4
(100 3180)—106=38000%; pues entonces el
descuento serd 8180—2000=180%.

2]—>8i 108% corresponden 4 100%, 1% solo corres-
ponderd 4 100--108 y 7560 corresponderan 4
(100X 7560)~108 =T000%.

3]— 60008 corresponden & 6330; 18 corresponde 4
6330 - 6000; y 1008 corresponderdn & (6330><
100)+6000=633—:—6=105$5_: el tanto por cien-
to serd entonces 105,5—100=5,5.

4]—103% se redticen 4 100$; 1$ solo se reducird 4
100=-108 y 25008 se reducirdn 4 (25005<100)
+108=2427¢ 1844 12

5]—Kl tanto por ciento de los 73" dias serd (6X73)
— 365=1,20; pues entonces 101,2 se reducen 4
1008. 18 solo se reduce 4 100+-101.20 y 150008
se. reducirdn & (100x15000) - 101,20-=14822,
1344 y el descuento serd 15000--14822 § 1343
=177 $ 8657.

6]—Por 25000 § que se paga se descuenta 600; por
1 % se descontard 60025000 y por 100 & se
descontard 6005<100-+-25000=2 § 4 déecimos;
pues entonees si 6 2 corresponde 4 365, 1
corresponde 4 3656 y 2.4 corresponderdn. 4
(365 % 2,4)--6=876--6==146 dias.

T]—2000 § corresponden 4 un descuento de .30 §:
1 $ solo corresponde 4 302000 y 100 $ cor-
responderdn 4 30><100+2000=1,5. Siel 68
corresponda 4 12 meses 1 S ha de correspon-
der 4 12--6 y 1,5 corresponda 4 12X1,5--6=18
-+-6=3 meges, :
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8]—El tanto por ciento de 12 meses es 6, el de 1
mes serd 6-+12 y el de 4 meses 6 x4-+12—2
pues 2 § corresponden & 100 ¢; 1$ correspon-
derd 4 100+-2 y 12 § 4 (100 x 12)+2—600 §.

9]--80 Dbarricas 4 12 $ importan 80xX12—=960 §

~ descontando la tara de 5 S que es iguald
(960 X5)-+100=48% nos queda 960$—48=912

$. El tanto por ciento de los 8 meses serd
(6><8)+12=4 § si ahora 104 $ se reducen 4

100 $ 1 § solo se reducird 4 100104 y 912 §

se reducirdn 4 (100x912)+-104=876 $,9232
10]—600 § se reduden 4 500; 1 $ solo se reducird 4
500600 y 100 $ se reducird 4 500 % 100600

=83 § I: pues el descuento de 100 $ por 5

afios es 100 $—833—=16 § 2 y el de 1 afio sera

: 16 % £-0=3.1

dI]—15X6=9; 109 § se reducen 4 100 ; 1 §; se re-
duciria & 100=-109 y 5000 § 4 (100X 5000)=

; 109=4587 § 1559 &%

12]—El tanto por ciento de 8 meses es (6X8)+12=
4. El capital que disminuye de 4 $ es 104 §
el que disminuiria de 1 § seria 1044 y el que
disminuye de 500 $ serd(104 X 500)+-4=13000§.
que se reduce 4 12500.

PROBLENAS —escuento de plasa—XXXII

(SOLUCIONES.)

1]—El descuento de 100 § es 6; el de 1 § serd 6-+

: 100 y el de 3500 sera (6 x 3500)--100-=210 §.

2]-—100—8=928 pues si 92 viene de 1008 1$ viene
de 10092 y 4140 vienen de (100x4140)+92

3]—El descaento de 650$ es 650-—611=39; pues
siendo el descuento de 1§ 89650 el de 1008
serd (39X100)+640=63.
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4]-—El descuento sers (HOOO><6><
10500-+-865—28$76 71 .22

tual del documento 5000 28,7671 4

9398228,

31
35)-+(365<100)=

Siendo el valor ae-

S5 =4071%

5]—Hay eu todo 133 dias; pues el tanto por ciento

es (6><133) 365:‘),186) y
por el descuento 4 100 —
donde resulta que 9
solo viene de 100-+-97,8137
(100 x 3458) =
=38535$292 4 menos de 1455

100$% se reducen

1b63;97$8137 de
T$81: .7 vienen de 100$ 18
y 3458 vienen de
97, 8137 345bOO 0000-+-97,8136

~§]—Siendo el descuento (7o0><6 X 146)--(365 x 100)
—=6570-+-365=18; el valor actual serd 750--18

=7328§.

7]=Los valores actuales 4 que son reducidos los
dos capitales por el descuento son ignales; pues
entonces la diferencia entre 500 y 450 que es
50 se halla compensada por el exceso del des-

cuento del segundo sobre el

primero; lag dos

espresiones del descuento tienen por factor co-
mun el tanto por ciento dividido por 365 x 100
y por counsigulente la diferencia de los descuen-

tos serd:

500x73—450x40 _ /365--180 185
Coeemoy—) o e TP
87
73 X@, perose conoce ya el producto que es

7

50 y uno de los factores 21,

el otro factor w

que representa el tanto por ciento serd:

37— 401’ 37'

=401, =

50+%%:50X%$:3'%?—°-=98’§%_
‘Prueba:
450x40x3650
450—oastaans — 90— 48;
500_500x73x3650; 500 w1 9

100x37x3656

? 37'
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8]—8i por 73 dias se paga 3508, por un afio se pa--
gard (350 X365)=-78—17508. y el tanto por
ciento serd (1750 X100)=-8000—21,875.
9]—El descuento de 7308 por afio al 62 serd 730
% 6+-100=43$80. Pues si 43$80 corresponden
4 1 ano 18 solo corresponderd 4 1 43,80 y 488
serdn el descuento de 48 +48,8=1 afiv 35 dias.
10]--El tanto por ciento de 8 meses es (6><8) +12—
4. El capital que corrdsponde 4 48 es 1008 y
el que corresponde 4 104 serd 1005<104 -4~
104000 +4-—=26008.
111—El descuento de 158 por los 25 dias serd (15>
8><25) —7100><365—30 +365—0,0821.
12]—8i 4000% se reducen 4 3600, 18 solo se reducir4
4 8600 4000 y 1008 se redacirdn % (8600><
100) -4000=90$. Pues si el tanto por ciento
por 4 meses y medio es 100—90=10, ol de 1
mes serd 10 4,5 y el de 12 meses 6 1 afio serd
(10><12) +4,5=26832.

PROBLEMAS de. veparticion proporeional——XXXII,
(soLUCIONES.)

1] —2+4-8-4—9; pues las partes respectivas serdn:
Parte del 1.9 (2 3 4 0><2) ~9— 520
“ ¥ 2,928 405<8) ~9— 780
& £ € 3.9(2 3 4 0><4) 9—1040
Suma, ... 2340,

O bien siendo 2340~ 9—260 tendremos:
Parte del 1. © 260><2— 590
SR on O 260528 = T80
- 8.9 9605241040
Suma. ... 2340,
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2]—Siendo la suma de los afios 75477+79=231
las partes respectivas serdn:
para el 1. © (3285 X175)+-231—=1066 $55125
€042, 0 (8285 XTT)+-231—=1095¢ « «
€ % 3,0(3285X79)-281—112344 35

231

Suma.... 32858000

3]—1760+-2240=4000; 80$-+4000=0,02 y las par-
tes serdn: 1. © =17600,02—=235$20
2, © ==2240X0,02—44880

Suma.... 80%00

4]1—800+47004-600--500=2600 6 bien simplifican-
do se tiene 84-T46+4-5=26 y el resultado sers
parte 1. ® (20000X8)--26— 6153811
“. 2, (20000 7)-+-26— 5384 2.
“ 3.2 (20000 6)+26— 461542
« 4, (90000 5)-- 26— 38462

Suma.... 200008 0

5]--1$+40,95--0,55=2$50; el nlimero de dias de
trabajo por cada uno serd 1000,0-+-2,5—=400 y
les tocaré: \
al.1.© 400x1 = 4008.
$ 2094005 0,95— 380"
“ 3.2 400X0,55=—= 220

Suma.... 10008

6]—Siendo el beneficio total 5647¢ la parte que ha
recibido el 3. es 5647—(2000-+1954)=1693;
el capital comun que ha-dado 1 $ de beneficio
es 16941-+-5647—3%; pues el capital comun que
corresponde 4 cada sdcio serd: :
el del 1.° 2000 x3— 6000%.
“ & .9 0 1954%3— 5862¢
€. 8.9 1693 xX3— 5079%

Suma ... 16941%

nx
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7]—El beneficio del 3.© es 10000—(4000--3420)
—2580; el capital empleado en los gastos que
ha dado 1% de beneficio es 65000+-1000—6 & 5;
pues entonces han contribuido 4 los gastos

el 1.2 con 4000x6,5== 26000 §.

“ 9.0 « 34906 5= 22230

13 3 Ok 2580)(6,5: 16770 <

Suma.... 65000 §.

8]—El ntimero de pipas de vino es 2404200160
=600; pero podemos simplificar los ntmeros
sin cambiar la proporcion y tendremos que re-
partir los 9100 § en tres partes que sean entre
si como los nimeros 24,20 y 16 cuya suma es
60 y las partes respectivas serin:
ladel 1.° = (9100 x 24) ~60=38640 §

« « 9o — (9100%20) +60=3033 3
« « 3.0 — (9100 x16) +60=2426 “ §

Suma.... 91008 0.

0]—3+3+3=13 i M=t it ¥ o finse
tiene que repartir el nfimero 133 en tres partes
que sean entre si como los numeradores 68 y
9 cuyo suma es 23 y se tendrd:
parte 1.® =133 x6+-23= 34,13
“« 9,® =133 x8+23= 46,5
« 3.8 =133 x9+23= 52,55

: Suma.... 133,0.

10]—Teniendo presente que los nimeros 3y 5re-
presentan ta 2.® parte se multiplican los ni-
meros 2 y 8 por 5 lo que dé 2 x5: 3><5=10: 15
y los dos nfimeros 5 y 6 por 8 lo que d4 5x3:
6 8=15: 18; siendo de este modo la 2.® par-
te representada en ambas razones por 15 las
tres partes serén entre si como los ndmeros 10,
15 y 18 cuya suma es 104+15-4-18==43, y se tiene
por resultado:
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parte 1.® =(7400%10)-+43=1720 42
9B —(7400X15)+-43=2581 11
“ 3.® (7400 X18)+-48=3097 22

Suma.... 7400, 0.

11]—El ntmero de horas de trabajo del 1.2 es 50
X 125X12=T5000 horas y el del 2.° 40x90
><10=36000 horas cuya suma es 75,000-+36,000
=111,000; simplificando estos nfimeros se hallaz

La part del 1, © =(370000><75)-+111=250000%
“ K« 9 0-=(370000><36)-+-111=120000%
Suma.... 3700008
12]— 240><10=2400
180><15=2700

Suma.... 5100 y simplificando se halla

que el 1.© pagard (340><24)+51=160 §
yel 2.° id (840><27)+-51=180 §
Suma.... 340 §

PROBLEMAS—Reglas do sociedad —XXXIV,

(soLUCIONES.)

1]—Siendo los capitales primitivos 400 $ 450 y 550
la suma 4004-450+4-550=1400 § las partes res-
pectivas en la liquidacion serén:
la del 1.° (2400 x 400)+-1400—=685
B 98 (2400 x 450)+-1400="T71 “
“ « 30 _ (2400 x550)+1400—=942 «

P IR e sy

Suma.... 2400 &

o

o <o ey

<

2}—Simplificando los numeros se halla 30—}—25-}-40
+50=145 y las partes respectivas seran:
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18 o (48005<30)=145= 99385
o @ — (48005<25)+145— 82T“ {i
5o (45005<40)+145=1324" {4
4® — (48005<50)+145=1655 i

Suma ... 4800 8 Q.

3]—Los capitales reducidos 4 la unidad del tiempo.
que es el ‘afio son : 30005<2==6000 y 4000><3
—12000, Siendo lasuma 6000-4+-12000=18000;
simpliﬁcando los nimeros se hallan las porcio-
nes respectivas:
la del 1. © "=(5400>< 6)-+18=1800 8.
L =-=(5400><12)—:~18=a3600 S
SQuma.... 5400 $.

Q]Q—Los capitales respectivos en la unidad del tiem-
po son: 940 $ 50><4=962 $;350 & 90><5==1T5¥
v 458X 6==2748 $ siendo la suma 96241751
4974854615 el beneficio de 1 § serd 273 & 05.
- 5461==0 § 05 el
beneficio del 1. == 9620,05— 48 810

“« o 9.0 =1751X0,08—= 87 55
« & 3,9 w=2748%0,05—=187 * 40

Suma.. . 273 § 05

5]—siendo los capitales de la unidad de] tiempo
23003<2==4600 § ¥ 1500><1,53=2250 cuya su-
a 68 4600--2250-=6850; las partes. respecti-

vas del beueficio serdn:
Parte del 1, © ==(1400 X 4600)-+-6850 =9408%
ol —(1400X2250)'+6850=459$%%%

Suma, . ..1400$ 0
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§]—Los capitsiles respectivos en la unidad del tiem-

po son: 1.© 800><30 meses—24000; 2.© 500
~<95—12500; 3.° 995><385—34825 siendo la
suma 24000--19500-+34825—71325 $; las par-
tes del beneficio serén: :
A Ba== (4:550X24:000)+71325==1531 $ 019
9.® — (4550%12500)=-71325— 797 ¢« 406
3.® = (4550)(34825)—:—71395:2291 “ 513
4549 § 998.

faltando 4 la suma 2 milésimos de peso.

7}—Los capitales reducidos 4 la unidad del tiempo

que es el mes son; 1500><18-—27000 § y 1800

><94— 43200 cuya suma es 27000+4-43200—

70200, y simplificando se tiene 27 0-4432—T02
Parte 1.® —(8424><270)=-702-—=3240 3
ARG ——~(S424><432)—:—-702_—=5184 &
Suma.... 8424 &

8]—Los capitales reducidos 4 la unidad del tiempo

que es el mes son:
0 350%36— 12600
g 3 24005 31— 74400 f — 51000
8000x 36—=288000
99— J 9000X16= 64000 » == 325600
-2400X11= 26400
o { 10005¢36= 36000 {
5000 12= 60000
(6000X36—216000)
'| 6000 80—180000 i
6000 24-—144000 v
fo— 4| 600018108000 f — 20000
1 600012= 72000 |
| 6000X 6= 36000
- Siendo la suma. .. 1264600

— 96000
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Las partes respectivas del beneficio serdn: .
1°—(80000 87000)--1264600— 5503% st
2°=—(80000}325600)~+1264600—20597 1033

1206456

3°=(80000X 96000)+1264600— 6073%_s12_

126456

4°=—=(80000X756000)-:-1264600-—=47825 5.050_
Suma.... 800008 00.
Hay que notar que el capital del 2. © es ignal 4
(2880004-64000)—26400—325600.
9]—Esta cuestion se reduce 4 dividir el ntmero

12000 en tres partes que sean entre si como los
ntimeros 300,350 y 550 cuya suma es 3004350
+550—=1200; pues el capital que corresponde
4 1§ de beneficio es 12000-+1200—10 § y los
capitales respectivos de los socios serén:

1.© 300X10=3000 $.

2.2 350X10=3500 «

3.2 550X10—=5500 «

Suma.... 12000 §.

10]—Los capitales reducidos 4 la unidad del tiempo
que es el mes son: .

1.© —4400><24 + — 9600

_ {30024
2.° =1 Sooests J—12600

2 R L5 3

Suma.... 33000

y los beneficios respectivos serdn;

1.© —=6600>< 9600-+-33000—1920 $.

2.2 —6600><12600--33000—2520 «

3.° =6600><10800-+38000—2160 «
~ Suma,... 6600 8.
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11]—S8iendo la suma de los capitales 2004-250-4-300
+3850==1100 $ se halla que 1 $ de capital ha
perdido 550-+1100—=0 § 50 y las partes respec-
tivas serdn:
1.2 =200 § x0,5=100 $.
2.2 —-9250 § X0,5—125 «
3.2 =300 § X0,5—150 ¢«
472 =350 § X0,5=175 ¢
Suma.... 550 §

12]—Los capitales reducidos 4 la unidad del tiempo

que es el mes son:
1.0— 3800X 8 =—30400§
2.° = 4500X15" “=61500

£000% 6
3.2 1 11000%12 }=36°°° .

133900 §.

y simplificando los ntimeros se halla:

parte 1. ® (1500><304)+1339=340 § 55:*%7;
“  2.2(1500><675)+-1339="T56 “ 16;,0;
“ - 3.2 (1500><360)~+-1339=403 “ 28:%%"

T33D
¢

Suma igunal.... 1500 § «“ ¢

PROBLENAS—Mexclas y aligaciones, primera clase—XXXV.

(sor.ucroNES.)

1]—2 litros de vino valen 0 ¥354-0¥45—=0¥80 y
el precio de un litro de vino mezclado serd 0
0f80-+-2=40 centésimos.

2]— 80 h.>< 8,50—= 680%.

40 h.><11,50— 460 «

Suma 120 h. que valen 1140%
el precio de 1 hectdlitro de trigo mezclado serd
11409-+120—=9%50.
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3]—1. ® pieza de 230 1. vale 230X0,35= 80950
2.2 id “ 280% id 280x0,56=156 “80
3.2 id 000 195><O 45— 87 “75
agua’ 45 (59 13 (43
son 750 litros; que valen 325%05
pues si 750 litros cuestan 32505, 1 litro cos-
tard 325,05 <+ T750=0,4334.
4]—El trabajo hecho por dia es:
metros 9148247345145
=984 TS84+ 543 +H5 4145

el tlempo serd (202 X 60)+2173=12120—:—2173
=>5 dias 6 horas 55 m. 49 seg. y un resto 1823.
5]-—8Si en los 5 afios ha dado 34509 1-4160--2965
+-87454-3280=17600¥en 1 afio dard 17600+
5—3520%.
6]— 1 de 6000—1500X 38— 4500
L de 6000—=2000X 6=12000
6000—(15004-2000) =2500X10=25000
: Suma. ... 6000 suma 31500
el plazo serd 31500--6000==6 meses 27 dias .
- 10000 12=120000 8.
— 4000 7= 28000
resto 6000 resto 92000 §.
y el nuevo plazo serd 92000-+-6000—=15 meses
10 dias en lugar de 1 afio.
.8]—  }de 1200<0,65—4000,65—260 $
2 de 1200X0,80—=800x 0,80—=640

Suma.... 900 §.
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9]— 60 fanegas 4 8% importah 480%
795 14 9« £6

630
80 id 104 4 800
90 id 145 2 990

Son 800 faneg. que importan - 2000%
mas 1604 de beneficio 160
Suma.... 3060Q
la fanega se ha de vender 3060-+-300—~10 § 20
10]— 140 lit. % 0,30— 427,
250 % X0,40—100 &
benfi. 390 ¢

X005= 1950
Suma.... 161950 _
el litro se ha de vender 161,5+-390—=0904141 %
11]— 11 kildg. de estafio valen 11,x0,65— T{15.
100 kilog. de cobre id 100 x0,80—80
111 kilog. de bronce valea...... < 87 e
1 kilog. solo vale 87{15--111—=0¥7851 aprox.
192)—El obrero hace en 6 dias 24 m. 2437 m. 8436
m. 9-+85m. 7486 m. 6434 m. 8—=256 metros
el trabajo de 1 dia, término medio, serd 256 m-+
6=42 m. 2.

PROBLEMAS —mesclas y aligaciones, segunda clase——V.

(SOLUCIONES.)

17=18 100

] 16—1 R. 21it. 4 19y 14 16.
> 451

9]—40

86—z 90 lit-=-9=10 lit.
4X10—40 lit. 4 0,45 y 5X10=50 lit. 4 0,36.
3]—25—21—4 hectolitros 4 19% y 21—19=2 hect.
4 26%); cuya razon simplificada d4 2 hect. 4 19

y 1695

pues se tomara
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098 o, 5
gB 5
098 5. 3 Nees 5

0,70)0,65-25 15 15— 45

Suma ... 60 y se tiene que partir
la cantidad pedida 240 litros en 4 partes que
sean entre si como los nfimeros 5,5,5 y 45 lo
que di por resultado.

240>< 5+60= 20 lit. 4 0,95 que importan 19 §
240>< 5:60= 20 «“ 40,85 « e 17
240>< 5:-60= 20« 4075 « « 7554
240><45+-60=180 «“ 4 65 > 117§

Suma.... 240 litros....... e 1688
Prueba 168-+-240=0%70.
5]— [0,60(15 % 1000)+-40—375 Lit. que imp. 9225 %
114

0.45 0,50( 5X1000)-+-40=125 « < 6245
2 0,30( 5X1000)+40=125 « « & 500
(0,36(15X1000)-40—375 « « « 119%5
Suma.. 40 1000 lit. que imp. 450 § <
Prueba 450 $ + 1000=0 $ 45.

6]— (1,15.30— (30 x 646)--190=—1021=0-11783) .
i 1.25.80— (80X 646)~-190=102 “ 1275
0,05 | 145.30— (30 x 646)=190—102 “ 147505

L O,65.20+30+50=i)0X 646)- 190=340 221

Suma.... 490 suma . 646 “ 613870

Prueba 613 § 70+-646=0$95.

| 0;70—25
s { 0i40-—5 gi por 5 litres de vino 4 0,40 se po-
ne 25 litros 4 0,70; por 1 lit. se pondria 25 = 5
¥ por 450 se pondra 450 x 25 — 5=2250 lit.
En efecto 2250 x 0,70= 1575 §
y 450x0,40— 180 ¢

Suma. ... 2700 1755-+-2700=0 $65.
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8]—Todo el vino vale 04260 x 200=120 §; el nfime-
ro de litros 4 vender 4 050 para retirar la
misma cantidad es 120-+0,5=1200--5=240 lit.;
pues el niimero de litros de agua 4 agregar se-
ré entonces 240—200—40 litros.

I ——als=s
Te—rs—rivysetiene ;i =t o b3 de
1.® especie y 1 de la 22
10]— ( 0,920 30+ 40—70= Tkil.4 920—.7 4 920
0,900 { -7 40 SR AR 20— 2 % 4 870=2; 4 870
U860 ook o 20= 2 % 4 860=4% 4 860
110=11
pues 1 kilog. de oro 6 0,900 se formard de 7; 4
920, % 4 870 y % 4 860.
11]—48 litros 4 0960 importan 0,60><48-=28%80 y

30 litros 4 0QT5 importan 22%50; pues si por
48-—30=18 litros de aumentacion se paga 289

80—22, 50=6%30, por 1 litro se pagari 6930

~+18=0,35.
12— 4 X 26—104 4 18 que imp. 1872 $.
b 4X26—104415 % « 1560 «
10419, .., 2x%2%— 52412 “ « 624 ¢
LiRiss i IX2W6— 524 8 « « 416 ¢
L 6.54+8—13x26—3384 6 « & 9098 «
640+-25=26 650 ¢ 6509 §

Prueba 6500-+-650—10 8§.
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LIBRO 1V.

PROPORCIONES.
PROBLEMAS por proporciones—XXXVIL

(BOLUCIONES.)

1]—Mientras 2 obreros hacen 32 metros de trabajo,
4 obreros harén @ met. y se tieme la proporeion:
9 :82::5 : . Siendo w=(32X5) - 2==80 m°"°*.
2]—6 metros de pafio valen 33§ y 45 met. z , y se
tiene 6 : 83::45 : @; a—(33X45) - 6=24T7$50.
3]—Si 6 hectdlitros de trigo cuestan 51§, 64 costa-
rdn @ §, v se tiene la proporcion 6 : 51::64 : x;
pues 2—(51X64) - 6=—=544 pesos.
4]—7 dias : 14$::365 : o§; 2—(14X365) - T—T308.
5]— 4:384::6 : .
12 1Bt X
multiplicando las proporciones término por
término, se tiene 4 x 12 :884Xx15::6 1 X sien-
do X— (384X 15X 6)+4X12—34560-+-48—720
6]— 256 . 150::34: =
R B e S e S . 6
6 bien 25x1,50 : 150X1,25::34 : X
siendo X—(150X1,25X34)-+25X1,560=1708.
7]—Reduciendo el todo 4 una sola, proporcion se
halla; 25X12X9 : 50X4X6::2X18X10 ; 100
X8X4, pues entonces:
25X12X9 : 50X4X6X18X10:: = : 100X3X4.
v o 2oXI2RIRI00KR_ 15 obreros.
50x4x6x18x10
8]—12 : 6::91 © @ a— 2" =195, pues el des-
cuento de 1009 por 24 meses al 6 pS anual es
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1§ 25,y siendo 1004-1,25==101 § 25 se tiene:
101,25 1 100314050 s 2 @ 5ot -==4000§
9]—2()000—{—25000+35000=80000 &
pues 1. © 80000 : 36000:: 20000 : z— 9000 §
9.9 80000 : 86000::25000 : 2—11250 *
3.©80000 : 36000::35000 : a==15750 ¢

Suma. ... 36000 8§

103 1,50 5( o
2
pues cada litro s comﬂpondréx de 742840y

2 408 80.
11]—106 ; 5::735,8 : a; w=(5 X 735,8) 100=36579
12]—15+4-8=23 y se tiene la proporcion inversa

93 * 15::95 : w, v=(15X25)+23=16 dias 75

PROBLENAS sobre el cnadrado y ls rais cuadrada —XXRVIIL

(SOLUCIONES.)

1]—553 =55 55—3025 centésimos 6 sea 3025
100—30 ¥ 25.
91—Siendo el cuadrado del ntmero 32—7=25, el

2
nfimero serd 1/25 =5.
3]—El ntimero de drboles serd 362 =36X36=1296.
4] —Siendo la smperficie de un cuadrado igual al
cuadrado de uno sus lados, se halla este igual 4

12/ 3500—060 met. y el perimetro 4 60x4=240 m.

5]—El ntimero de érboles serd 12/ 5969 —63 puesto
que se tendrd 63X 63=3969. :

6]—El ntimero de piés es igual, 4 7/ Tp120=123.
7] —Siendo la superficie del terreno igual 4 625X
400250000 metros cuadrados, el lado del cua-

drado serd #/Z0000=500 metros.
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8]—El lado de la mesa serd lzfl,W =1 m. 30.
9]—49 4dreas—4900 metros cuadrodos siendo el lado

del cuadrado #4556 =70 metros.
10]—Siendo 30 el ntimero mayor el cuadrado del
segundo serd 1525—302=1525—900—625; y

se tiene #5a5 =25 por el nimero menor.
11]—Siendo las superficies respectivas de los terre-
nos 202 y 402 ignal a 400 metros por el prime-
ro y 1600 por el segundo se tiene la proporcion:
600 $: 400:1@ ; 1600. .
@=(600>X1600) -- 400=2400 $

2
12]—El lado del jardin serd #324=18 m. siendo la
suma de los 4 lados 18 X4==72 metros de largo
que multiplicados por la altura se tiene 72X
2,25—=162 metros cuadrados; siendo el importe
0§85 % 162—=13TH70.

PROBLEMAS sobre el cubo y la rais cibiea—XXXIX.

(soLUCIONES.)

1]—Siendo el volunen de la piedra 1 m.x1,85%X1,15
- =1 met. c°, 552 d°°=. 500 cent.®® el lado del

cubo serd 13/ 1,552500=1 m. 157 milimetrog y un
resto 3683107 que vale menos de 1 milimetro,
2]—Cada lado serd raiz clibica de 2744—14 m.
3[—252 —25X25=625 objetos que al precio de OR
25 eada uno importan 09825 X 625—156%25.
4]—Siendo la capicidad del cajon igual 4 0 m. cfib.
100 decimetros ctibicos las dimensiones serdn

13/ 0,100=0 m. 464 mili. y un resto 102656.
' 5]—Las 3 dimensiones del tajon seran raiz ctbica
de 0 m. 512==0 m. 80 eentimetros.
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6]—640 hectblitros valen 64 metros clbicos; y el

3
lado del algibe gerd /64 —4 metros.
7]—Cada lado del cajon pedido sers igual 4 la raiz
chibica de 0 m. 125—=0, m. 5 decimetros.
8]—Siendo la capacidad del algibe representada
por 4 x 8 x 6=120 metros chabicos, el lado del

cubo de ignal volimen serd ;3/1_2‘0==4 m. 932 mi-
limetros y queda por resto 30954432.
2

9]——Siendo el nimero menor ¥3=6 cuyo cubo
6X6X6=216 restado de 728 deja por resto
3

512 y se tiene por el nfimero mayor ¥512 = 8.
10]--El nimero de quesos es igual 4 tres veces el
cuadrado de los cajones, siendo el precio total
6 veces el cubo del ntimero de los cajones, el
cubo del ntimero de los cajones serd entonces
(16464-+-6)==2T44; siendo el ntimero de los ca-

3
‘ones Vziai=14 el nfimero de los quesos serd
(142X 3==196 X3=588.
11]—El indice de. la raiz es 6, es decir formado del
producto de los indices 2 y 3, siendo la raiz
sexta igual 4 la raiz ctbica de la raiz gnadrada

2
tendremos : 5625 =125; % 125 =9.

2
12]—Siendo el fndice 11/ ~ formado del producto de
los indices 3X2X2=12 tendremos:

> e 2
VieTnals =256; ¥ase =16; ¥ =4

PROBLEMAS —Progeesion por difsrencia—1XL.

+ (SOLUCIONES.)

1]—El dltimo afio ha recibido 2403 mas 36§16
—92404+-576=816 pesos fuertes, y en todo el
tiempo (816+240)X17:17952—:—2:8976@.
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2]—Ultimo dia 3%404-0,20X15=3,40+43=6{40,
y en todo el tiempo % de 3{404-640X16=
156,80+-2="T8740.

3]—El interés del primer afio gne forma el primer
término de la progresion es (3500X4)--100=
140. Siendo la razon formada por el interés de
la anuidad igual 4 (300X4)+~100=12; tendre-
mos 140--12X28=416 por el tdltimo afio; y
por todo el tiempo'§ de (1404416)X24=(556
X24)+-2=6672 pesos tuertes.

4]—Siendo el ntimerc de términos ignal al cociente
mas | de la diferencia del primero al tltimo
por la razon tendremos:
1-4(88—4)+-6=14(84+6=1441=15 pagos.

5]—Siendo la suma del primero y del ltimo tér-
mino igunal 4 0,5455,10=55.6; la suma de to-
dos los términos serd: (55,6 X365)-+2=10147
pesos fuertes.

6]—Siendo 1 la razon el primer dia habrd hecho
58 k.—18=40 kilometros y en todo % (58-+40)
X19=4(98X19)=1862+2=931 kilometros.

7]—La diferencia entre el primer término y el Glti-
mo es 550— 100=450; siendo la razon 50, el
ntmero de términos serd 1-4(450-+-50)=1-49
=10 afios.

8]—El tltimo término serd 2%-+0,50X19=11950
que es lo que recibe por el Gltimo metro, de-
biendo recibir por todo el trabajo % de (29+
11,50)X 20—4% de 13,50X20=135 pesos fuertes,

9]—En este problema se conoce solamente el pri-
mer término 3, la razon 4 y la suma de todos
los términos que es 1596. Doblando esta suma
se tiene 1596 X 2—=3192 cuya cantidad multi-
plicada por la razon 4+ d4 12768 por producto
de dos factores siendo uno de ellos el producto
del ntimero de los términos por la razon y el
otro aquel mismo producto aumentando del
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doble del primer término meneos la razon es de-
cir de 3X2—4—2; pues se conoce entonces Ia
diferencia de dos factores y su producto.
Agregando el cnadrado de 2 que es 4 al cua-
druplo de 12768 se tiene 4-+(12768 x4)=51076
que es el cuadrado de la suma de los dos facto-
res pedidos. Siendo la suma de los dos factores

1}567_6;226 y la diferencia 2 el menor de ellos
serd (226—2) -~ 2=112; pero aquel factor es él
mismo un producto de dos factores, siendo uno
de ellos e] nfimero de- términos y el otro la ra-
zon conocida que es 4; pues el nfimero de tér-
minos serf 112-+-4-=28 meses.
10]--Siendo 10 el primer término de la progresion
y 15 la razon el dltimo término serd 10+
(15X365)—=10+5460=>5470 yla suma de todos
“los términos & (5470+10)X365=5480 365+
2—1000100 centés.~10001P; pues el tltimo dia
dard 5470 cent=54§70 y en todo el afio 10001H
11]—El primer término es 1y la razon 1 el tltimo
término serd 14+199=100; siendo la suma
(14100) X 100=10100-:-2—=5050.
12}—Primer término 1, razon 1, tltimo término 14
(1X29)=30; suma de los términos £ (14-80)%
30=3130-+2==4619.

PROBEEMAS—Progresion por cociente—m.
(soructoNEs.)

11—El octavo término sers 8"x4=9187<4-8748.
2]—Siendo el primer término 4,40 y el tltimo
86605,20; la razon elevada 4 la 9.< potencia
serd 86605,20+-4,40—=19683; siendo la razon
igual 4 la raiz clibica delaraiz clibica de 19683

3 B .
puesy/19683==21y 1/ 27=3 por razon pedida.
I
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3]—Siendo el primer término 5 y la razon 3.el 5. °
término serd 3*x5—=84X 5=—=405.
4]—Siendo el primer término 1 y la razon 2, el 32°
serd 1X2"—2147483648 cent. Siendo la su-
ma de todos los térmidos:
(2x214T485648) 1 _ 4904967295
2—1 :
El Gltimo clavo ha costado 21474836348 cent.
y el caballo 429496727905 centésimos.
Advertencia—la 31* potencia de 2 se forma-
14 del modo siguiente; 2'—4; 42 16 64° potencia
de 2; 162=256 6 8 potencia de 2; 2562=65536 6
' 162 potencia de 2; 655363—4294967296=2" es
decir un grado de mas que no necesita y se re-
baja dividiendo dicha potencia por la raiz y se
tiene 9M—4994967292-+-2—214T483648.

5]——5159780352 esel 10° y Gltimo término siendo 1 el

. { e e ’ .
primero, la razon serd 1/5150780352= 12; 6 bien
la raiz clibica de la raiz clibica de 5159780352
lo que d4 igualmente:

3 3
V/51590780852—1728; 1/Tm8—12.
6]—Siendo la razon 3 busquemos primero la 112
potencia asi: 32=9; 92._81-—3"; 81°—531441—
3"; pues entonces gn_531411 -+ 8—=1TT14T; ¥
tendremos el filtimo término igual 4 50 X17 147
8857350 y la suma®EEBE 0139860008
71—En este problema se trata de determinar el nf-
mero de términos « de una progresion, por co-
ciente de la cual se conoce el primer término
400, la razon 3 y la suma de todos los térmi-
nos 484000.
Tomando la formuia del nimero anterior tendremos:
18400="2D 900X (3*—1).

g5 {—mAS300__ 949 pues, 35—=242-41=243.
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formando las potencias sucesivas de 3 s¢ halla
=5 puesto que 8°=243; y se tiene por resul-
tado b pagos.
8]—Siendo 29—=512 el primer término serd 25,60
= 512 = 256 —~ 5120 — 0,05 que es la parte
del primer pobre, y se habrd dado en todo
e o
91—El dltimo y 20° metro costard 2% (3)1°—=2¢
X120713486328128. reduciendo el quebrado 4
fraccion decimal se tiene aproximativamente
2% 69,388939=—=138RTTT8T8; siendo la razon }
igual 4 1,25 tendremos por suma de todos los
términos de la progresion:
(ST B2 0359988939.
10]—En este problema se trata de determinar Ja su-
ma de los 20 términos de una progresion por
cociente siendo primer término 1§05 porque es
esta la cantidad que se ha de retirar al fin del
primer afio, y la razon 1,05.

El 20° término serd 1,05X1,05"°=1,05X2,526=—=2§
6523; siendo la suma de todos los términos:
(1,06x2,6523)—1,05__2,784915—1,05__1,784915__173,4015

1,06—1 0,05 0,05 5
=34§6985.
11]—Esta cuestion forma una progresion por dife- |
ferencia siendo 15 el primer término y la razon
6-4-6=12; puesto que 4 cada planta consecutiva
tiene que hacer 6 metros para iry 6 para volver
de mas que para la anterior.”
El dltimo término serd 154(89x12)—15-1468
—483; siendo la suma: (483--15)40-+-2—=5960
metros 6 sean 9 kilometros 960 metros.
12]-—Siendo el primer término de la progresion por
cociente b, la razon 8 y el ntumero de términos
20—8—12, el fltimo término serd Bx3"=5x
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177147=885735; y la suma:
| (s83MBBx3)—5__ 2627205—5__ 139600,
3—1 2
El que ha perdido ha pagado por el tltimo dia
885735 cent.~——8857®35 y . en todo 1328600
cent.—13286¢.

PROBLEMAS sobre las combinaciones —XELL

(S0LUCIONES.)

1]—Esta cuestion se reduce 4 buscar el nimero de
permutaciones de que son suceptibles 8 ob-
jetos; empleando la forma (2} y haciendo n
igual 4 8 se tiene: A '

15¢35<35< Ao 5 5<63<T ><8—=40320.

pues entonces las 8 personas podrin comer jun-
tas 40320 veces para ocupar todas las posiciones
que pueden tener unas relativamente 4 otras.

9]—Iaciendo en este caso n—=4 24 la formula (2) d4:
15<95<85<A<B .. ... 28<24

efectuando todas las multiplicaciones tiene:
620.448.401.738.239.439.360.000 permutaciones.

Para hacerse una idea de aquel asombroso ni-
mero hay que buscar la superticie que ocuparian
aquellag permutaciones: multipliquese todavia
por 24 para tener el ntimero de letras conteni-
das en el conjunto de todas aquellas permuta-
ciones y admitase que aquellas letras impresas
en tipos ordinarios ocupan cada una 4 milime-
tros cuadrados (ignal 4 1 linea cuadrada) lo
que d4 250000 letras por metro cuadrado y se
halla que todas las permutaciones de las 24 le-
tras ocuparian una superficie igual & 118000
veces la del globo de la tierra.
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3]—En este probloma no se tiene cuenta del érden
en el cual se hallan los ndmeros salientes, y
por consiguiente la guerte pedida ha de ser cal-
cnlada segun el ndmero de combinaciones de
90 mimeros tomadas 141,342, 343,444,
54 5. Pues hay que hacer en la férmula (3)
m=4 90 y » sucesivamente igual 41, 2, 3, 4,
¥ 5 y se tiene:

BUEt Diimero. .. 90 suertes
I ¢ 9089 e e
2 ¢ "-‘1 T s == . 4.000
&« « 90x89x88 o /<2
3 e 117.480
L e

T 1xo%x8x 4"

“« 5 ¢« 90x89x88x87x86
Ix 2x 8x 4x5

4]—El 6rden en que serdn colocadas las 33 6 las 7
personas no importa nada; pues entonces hay
‘que buscar las combinaciones 747,33 433 y
se ha de observar que el ntimero de permuta-
taciones ha de ser ignal en ambas piezas puesto
que cada combinacion 7 & 7 deja necesaria-

- mente otro de 33 4 33. En efecto, la formula
(3) d4 el mismo resultado sea que se haga n—
47064 33 como sigue:

40x39x38x3 Tx36%36x34 :
ix 2 3x dx ix gx 7—1863560 modos.
40x39x38x87x36x35x34x33..10x9x8
1x 2x 3x 4x bx 6x 7x 8x 9.. 32x38

— 43.947.268 ¢

POTR =1

por n=33

las dos operaciones son iguales por que en los
dos términos de la segunda hay los factores
comunes 8-49....38.

5]—En esta cuestion la formula (3) nos d4:

52x51x50. . ....... 41x40 — 635013559600,
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6]—La composicion del juego de cada jugador es
arreglada por las eombinaciones 12 4 12 de los
32 naipes; pero cada uno de ellos debe combi-
narse luego con las suertes que 'd4 el juego del
otro jugador y los naipes del talon, es decir con
las combinaciones 8 & 8y 124 12 de los 20
restantes; hay entonces que multiplicar entre
si los dos resnltados para tener el numero pedi-
do de combinaciones y la formula (3) nos daré:
31x31x30x29x . . ..28x22x21  , 20x19x18x....14x]13
“lx#x Bxdx. . ..q0s11X12 > 1x 9x 3x.... W= 8

en todo 28443124054800 combinaciones.
7]—Ewmpleando la formula (2) y haciendo n igunal
v 47 se tiene 1><2><3><4><5><6><T= 5040.
8]—La formula (1) dd 100>< 99X 98>< 97><96=
9034502400,

9]—La formula (8) dé

100x99x98x97x96 .
e e e 1O THSD
1x 2x 8x 4x 5 7528 7520
21x20x19x1 le']xlﬁA
1x 2x 8x 4x bx 61

11]—Este problema se reduce 4 buscar el ntnero to-
tal de combinaciones que puede ofrecer el juego
relativamente 4 los cuatro jugadores. Kl juego
del primer jugador es arreglado por las combi-
naciones del problema ntim 5 el del segundo de-
pende de las combinaciones 13 4 13 de los 39
naipes restantes el tercero y el cuarto tendrin
los juegos tomados en las combinaciones 13 4 13
en los 26 naipes sobrantes de modo que la pro-
babilidad pedida depende del producto de las
tres especies de suertes y es espresada por:
52x51x....40 x-39x38x. .. .26 26x26x. .. .14
Ix 2x..5.138 I1x2x....13 Ix2x...:18
Lo que dé 8565126197851151797861440000.
12]-—La formula (2) nos d4:
1X2X3X4X5X6 % TX8X9~—~302.880.

10]—La formula (3) d4 —54964.
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LIBRO V.

APLICACIONES GEOMETRICAS.
PROBLENAS sobre las superficies——XLIIL

(soLucIoNES.)

1]—847%250—86T50 met. cuadrados 6 sean 867
dreas 50 centidreas.
2| —8 m. 50X 6 m. 40=>54 m. 40 decim. cuadrados.
3]—(7 m. 4546 m. 18)xX2x 5=136 m. 30 decim"**
4]—8 m. X7 m. 50=60 metros cd.; 1525 X 60=T5$.
5]—8X24=T% cuadras cuadradas; T4X120=900%.
6]—325)(245=796 dreas 25 centifireas; 0$55X 796,
925—437$9375.
7]1—12 cuadras valen 1800 varas; 1800X12=21600

varas cuadradas, 4 158 una importan 15% X
21600=324000%.

"8]1—8 m 6047 m 20=15 m. 80; 15,80 x2X5=158
metros; quitando 6 m. 45 quedan 151 met. 55,
& 1825 los 4 metros cuadrados que dd la pleza,
de papel 1mportau(1$°5 X151,55) 4=47$3568.

9]—("47 +150><320) 2=63520 metros (,ualdladoq
6 sean 635 4reas 20 centidreas.

10]--3 v. 2 p.=11 piés 6 sean 132 pulgadas de lar-
go; 18 pulg.-+10=28 pulgadas suma de las dos
puntas, 132X 28 - 2=—1848 pulgadas cuadradas
que importan (2$6rls.X1848) - 144—35%291.

11]—2mb50-- 2—1m25; 1,25 X1,25 X 22-- 7=4 metros
cuadrados 910714"8 el lado del cuadrado serd

1} 4,01071428 =2 metros 2160.
12]-—Se tiene la proporcion 260 : 4, 91071428 :: 45,
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0 bien siendo 45 grados exactamente la oc-
tava parte de 360 se halla la superficie igual 4
4,91071428-- 8=0m* 61d° 38¢*¢ 39mil*® 28.

PROBLEMAS — Superficie: delos caerpos—XLIV.

(sorucroNms.)

1]—(2%1,50-2%0,70+1,50X0,70)X2=10 m. 41,
puesto que cada superficie es doble y se ob-
tiene 10 m. 41 X15=156 m* 15 dec.

9]—(18,518) = (0,18 X0,18)=14866 baldozas.

3] (0,m. 32X 22< T)--(0,25% 22 = 7)X0,35+ 290
m® 8135 de superficie lateral por cada uno; y
(0,25 = 2) 2 (22 + T)=0, m049107 de superfic
del fondo y se obtiene por resultado (Om 31354
0,m* 049107) X 12—4 metros cnad. 35 d. 1284.

4]—40--48=—=88 m; 88X 6==528 metros cnadrados;
superficie de los dos trapecios y 8><6—48 por
los dos tridngulos, cuya suma 528-448=576
metros cuadrados; el numero de pizarras serd
576 < (0,30 %'0,22) == 87273 +4-(8697.% = 3—
2909 1.)=11636 * que importan 4 10 § el mil;
116$364

5]—12X5—60 metros cuadrados, el ntimero de ho-
jas serd 60 < (0,2<0,3)=100.

6]—0,25X2==0,50; (50X22 + T)=1,20 + 2X0m9
d*d 38 cent. cuad. 40 mil®d. :

7]—=0,5% 0,5 22 ~ T —=0m7858, superficic de la

esfera, el lado del cubo serdy/(om78s7 - 6)= Om.

3618, puesto que el cubo tiene 6 faces iguales.

8]—La supeificie de la esfera que tendria por rddio

el radio polar seria-espresada por 4X%:X
(6356740)?

La superficie de la que tendria por rédio el

radio del ecuador seria espresada pcr 4 X% X
(6738000)2
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Hay entonces que tomar la mitad de Ia suma
de estos dos resultados; lo que ge reduce 4 mul-
tiplicar la suma de los cuadrados de los ridios
par %23 lo que dd: (63567402) -+ (63780002
= 81087027427600 metrog cuadrados, mul-
tiplicando esta cantidad por 4% se obtiene
509689886687771 metros cuadrados -5

91—0,89+2 — 0,11; 0,112 X929 7 — 01n3802857;
0,882=0m** 1089; 0,45 % 1,2-+ 9—(m 27 y se
halla por suma QOme 3802857+0m* 10894
Om*t 27=0m* 7591857, el rddio del circulo se-
2

rd entonees:)/ (0,7591857x7)+ 22==0m49149.

10]—12 % 99—7—=8 metro= 142857; el lado del eubo

2

serdy/ (3149857~ 6)=0m72374. :

11]—La superficie del tubo es 0,30 X 22% 185~ 7-—
126 metros cuadrados 385713%; el ntimero do
hojas serd 126,3857139 - 1,2 X2 = 52 hojas
241047.

12]—2-+2—1; 13 % 29 = 7==3m« 1428571 superficie
del cireulo; el rddio de la esfera serd:

VB 2T 5T = (4539) =0 m. 50,

PROBEENAS—Voldmen de fos cuerpos — KLY,

(soLucroNEs.)

1]—2m X 1m50X 08=2 metroseos 400 decimetroseos.
2]—4 % 8 X 4,50==54m°°* § sean 54 x 10=540 hectol.
8]=12 % 0,055— Ome® 055 decimetros citbicos.
4]—El didmetro serd 15 X T+ 22—4m7T7272, el ré-
dio 2m38636, y 1a superficie del cfreulo 2,38636
X15 = 2— 17m. cuad. 8977; siendo el vold-
men 17,8977 x 2,5 < 8— 14m°s 914750, 6 sean
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149 hectolitros 1475 que importan & 9$50 uno
0850 % 149,1475— 1416890125,  °

b

5]—1m50 ~ 9— 0,75; 075 2x22 * T— 1m767d*
857 ¢. 6 sean 17 fectolitros 67 litros 857.
(6)—El voltumer de 1o esfera es 2x 0,5+ Tx 3= 0
m<° 523. deos 809, cent®® 502380.
sjendo el lado del cubo igual 4V 0,523800502850
—0mB8069.
7]—Siendo el vol. de la esferaaespresado por 1°
%99 = 7% 6, ol radio serd V[Taxex ; 22) & 2=
—0m620. \
§1(0,60 x 0,45 % 0,40) x 1456 — 18Tt 2480
sean 1572 hectolitros 48 litros.
9]—192m X 0,80 X 8= T6 metros 800 decimetros cub.
10]—3,50 - 2= 1m75; 1,752 X922 + T= 9m & 625
50m. — 9,625 =5 metros 1948.
11]—Los rédios respectivos son 1m95 + 2=0m97d
y 1m25 = 9—0m67T5; cuyas superficies se es-
presan por 0,975% X22 - 7=8,015964; y 0,675”
%92+ 71431964, la del circulo proporcional

por& (0,9752x22)x(o,6752xﬁFixq=2xnc“ 078161;y
la capacidad de la tina serd (8,015964+
1,431964 - 2,078161)X 0,85 +8 = 1lm® 849
d°041 count® 530, 6 sean 18 hectolitros 49
litros y 04155. '

12]—1 del réadio gerd 40000000>< 7 L 992K 3=
5191919,» 12 el volimen 230,000000000X21
21212m12==487878787878787878111“” 6 sean
48787T8miridmetros®®® 187878 heetém s 18781

metros eubicos.




ERRATAS

Habiendo cambiado algunos de los problemas de nuestra
Aritmetica al reducirlos al nuevo sistema monetario hemos
tenido que modificar tambien las soluciones razonadas que
damos d continuacion en forma de ERRATAS.

L. No 6) 495,1074-89,218- 134,235-1-129,023-+210,508-+-132,8984-108,904

480,933 ot 40,362 -}~ 53,204 -} 65,413 i 60,218 -+ 48,743 -} 77,962-1-20.000
+-30,000-15,0004-20,000=1.813,818 habitantes.

Ne 9) 80-170-+404-190-4-65=545 $. N° 11) 3331-758+4-206--100-4-37=
1434 millones de habitantes.

L. No'2) 86x4==344%. N° 3) 2:<15=30 §. N° 4) 2<14=28%. No 7)
745<6=444 §.

IV. N° 6) 6908 + 3454=2 §.
VI. Ne 12) 645 $ 94—420 § 75=525 ¢ 19.

X. No 3) P.léase 55 m. en lugar de 5 m. No 7) 0,08<144=11¢ 52.
No 9) léase 46 en lugar de 45.

XII. Neo 12) 45 ¢ + 100=0 ¢ 45.

XIII. Ne5) P. léase 2 § 36325 en lug. de 2 § 9325. N° 6) P. 250 gr.
en lugar de 295. N° 11) 1éase 0,18 en lugar de 0,018. 3

XIV. N°7) 2f20<12=26f.40. No 12) 8858 $ 85 + 250=35$435£%,

XVIII. Ne 5) P.léase —:—4 en lug. de 23‘, Ne° 6) P. gg en lugar de ;—:,
Ne 11) léase :—i en lugar de 7—‘2, No 12) P. léase gen lug. de %,

A Ty 5 8 8 .

XIX. Ne 11)5'{"3:5'*;11:;1‘5- :

XXI Ne 4) zdez=;><g =gz, N°7) por Zse paga 0$60 por =
se pagara 0,60 = 15 y por;—i (0,60><12) + 15=0$48 cent. N° 12) porun
dia se debe 65¢ + 30 y por 18 (65><18) + 30=39 §.

XXII. No 4) por %se paga 45 § = 5,y por la obra entera que son;
(45 9) 3 5=81$. No 11) 3dias ; =7 vy 9 $ = = 1= depeso, y por dia

189 , 21 189

6
W n_Wl-2¢0.

XXIII. No 3). Siendo la diferencia en el mismo sentido se tiene:
200 20" 24" 740 03’ 27"=760° 22 51",



XXIV. No 6)P. léase 57’ en Jug. de 35’. No 9) P.en la R. 5 lineas.
No 10) 3600 = 24=150 por hora, 15° $ 60=15" por minuto, 15’ ¢ 60=15"
de arco por segundo de tiempo. Ne 11). Siendo la diferencia de
longitud en el sentido contrario se tiene: 180 30" 09" E—2° 20" 24"
0=16°09' 45" E.

XXV. Nos2,3,4,5,8, 9y 10). El factor monetario que cada
uno de estos Nos contiene se ha dividido por 10 y expresa m/n. y los
resultados han disminuido en la misma [ln'oporcion, No 8) P, léase
75 en lugar de 57. N° 12) 3 onzas mas 12 adarmes=60 adarmes, y
como hay 25 granos mas reducimeros el todo 4 esta denominacion
lo que -d4 2185 granos 4 multiplicar por 1 $ 25 lo que importa 2731 $25
pero siendo el precio por adarme tenemos que dividir esta cantidad
por 36 y se tiene por resultado 2731 $25 = 36=15$868.

XXVI. Nos1 y 3) tienen uno de los factores dividido por 10.

X XVIILAN®s 2 y'9) Tienen 'uno de los factores dividido por 10.
No10) léase 4500 metros en“lugar de 45 cuadras.

XXXIII. No4) P. léase R 10 6153 en Tugar de 6138.

XXXIV. No'2) P. 1éase R1324 en lugar de 1322. N° 10) P. 400 en
lugar de 300. 3

XXXVI. No 10) P. 1éase 0.870 en lug. de 850. N° 12)las cantidades
monetarias se han multiplicado por 10, =%

XXXVIIL Ne 8) P. léase 1m 69 en lugar de 1m 60 N° 12) 1éase 465
en lugar de 461.

XE.: No:3)°P. léase R. 6672 en lugar de 6673,

XLI. No 9) P. léase R. 685 § 88939 en lugar de 115 $ 20. N° 10) P.
R. 6985 en lugar de 65 centavos.

X LHI. No.b) 7§><2, 5=18 $ 75. N0 '7)4 0, $75 importan 0;753<21600=
16200 $. Ne 10) dividido por:10 (0§ 275><1848) + 144=3 $5291. N°12)
B E.*éﬁl— en:lugar de 71.

XLIV. No 1) 21,15:+25<0,704-1,15 %< 0,70=4 m 505, pero cada
superficie es doble; y se tiene 4 m 5052=9m 01 por cada cajon y
por todos9,01x15=135m 15, No 2) 18><8;50=153 metros cuadrados
teniendo la baldosa 0,185<0,18=0 m 0324, se tiene 153 m + 0,034 =
4722 baldozas. Id. P. R. 4722 en lugar 4576.

No'3) "0,"32><2?2'ﬁl";00;5 y0,25><3;"=0,'785; siendosla'suma de las cir-
cunfereneias 1,005-0,785="1m 790 se tienen por ‘superficie lateral
(1,7905<0, 35) = 2=0,31325_y por la del fondo 0,125%3< 7 == 0,040107 y
lasuperficie de los 12 baldes sera (0,31325>0,049107)><12=4'm 34.82.84.

Notai=ba letfa Prindicarque la correccion debethacérse en'los' problensas” de la 3* dicion
de la Aritmética. : :
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